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1. UVOD 
 

 

Čovečanstvo je danas konfrotirano sa mnoštvom egzistencijalnih kriza, među 

kojima ekološka kriza zauzima posebno mesto. Do sada čovek nije bio u stanju da stvori 

jedan idealan sistem civilizacije i da izbegne krizna stanja tog sistema. Ekološka svest 

predstavlja neophodnu osnovu daljeg, održivog razvoja zaštite životne sredine. Zajedno 

sa znanjima i veštinama obezbeđuje osnovu za pomeranje u veće sisteme, šire ciljeve i 

sofisticiranije razumevanje uzroka, veza i posledica koji vladaju u životnoj sredini. 

Zaštita i unapređenje čovekove sredine značajan je globalni problem savremenog društva. 

Njegovo rešavanje inicira, između ostalog i pronalazak načina za racionalno i 

kompleksno korišćenje prirodnih resursa, te načina za vođenje aktivne demografske 

politike i razvijanje i unapređenje međunarodne saradnje u oblasti naučnih istraživanja.             

Novi odnos prema životnoj sredini, kao i preobražaj duha savremene sfere rada postaje 

imperativ. Koncepcija održivog razvoja nudi mogućnost harmoničnog razvoja. 

Zagađenost i zaštita životne sredine već više decenija predstavljaju veoma značajan 

problem čovečanstva, bez obzira na trenutni stepen razvoja društva i proizvodnih snaga u 

pojedinim delovima naše planete. Postojeći problemi se nameću nauci i operativi 

naglašenom aktuelnošću i akutnošću, te sve jasnije dolazi do zaključka da zdrave životne 

sredine nema previše, da su brojni elementi u njoj ugroženi, da je stepen samoregulacije 

nekih objekata neznatan i da jednom poremećeni ekološki odnosi gotovo ničim i nikada 

ne mogu biti dovedeni u prvobitno stanje. Bez obzira na značajne regionalne razlike u 

stepenu ugroženosti životne sredine, posebno njene prirodne komponente, planovi, 

programi i akcije njene zaštite i unapređenja su globalni problem. Savremeno društvo 

mora brže i bolje shvatiti upozorenje naučnika i stručnjaka o stanju životne sredine, tj. 

činjenice da slobodne, izvorne i nezagađene životne sredine ima sve manje, a ugrožene, 

degradirane i devastirane sve više. Druga se širi na račun prve brže nego što se mnogima 

čini, brže nego što je nauka sa kraja našeg veka to mogla da utvrdi i prognozira. 

Narušavanje ekološke ravnoteže nastaje kao posledica čovekove radne delatnosti, kojom 

čovek „prisvaja“ prirodu, i stvara proizvode.  
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Pri tome ne dolazi samo do poremećaja ekološke ravnoteže i ekosistema, već i do 

ugrožavanja integriteta čoveka i njegovog opstanka.  

U ovom, XXI veku, društvo se suočava sa sledećim globalnim problemima: 

oštećenjem biosfere i njenim ekosistemima, ogromnim brojem stanovnika preko 6 

milijardi sa prognozom udvostručavanja do 2020.godine, iscrpljivanjem i umanjenim 

količinama mnogih izvora mineralnih i energetskih sirovina, zagađenjima i degradaciom 

medijuma vazduha, vode, zemljišta, globalnim promenama klime, uništenim vrstama 

biljnog i životinjskog sveta i daljim ugrožavanjem biodiverziteta, beskućništvom ¼ 

svetskog stanovništva, oštećenjima ljudskog zdravlja i ugrožavanjima života, velikim 

količinama otpada u sva tri agregatna stanja i sl. Opstanak ljudskih zajednica je u 

prošlosti veoma često bio ugrožen prirodnim katastrofama, epidemijama, ratovima, 

oskudicom hrane i drugim uticajima koji su, međutim, uvek bili prostorno ograničeni. Za 

razliku od egzistencijalnih kriza prošlosti, krize današnjice ne potiču od prirodnih 

nepogoda koje su prostrorno ograničene, već od globalnog nesklada u idejno-

materijalnom smislu čitave industrijske civilizacije. Do sada čovek nije bio u stanju da 

stvori jedan idealan sistem civilizacije i da izbegne krizna stanja tog sistema.  

Pristupi rešavanju ovog problema se razlikuju u nauci. Neki od pristupa mogu biti 

u: prelasku privrednih sistema iz permanentnog rasta u stacionirano stanje, izgradnji 

ekološke svesti kod ljudi, uvođenje socijalnih programa, primeni tehničkih mera (npr. 

filteri, električni automobili i sl.), samoregulacionoj sposobnosti prirode i inventivnoj 

snazi čoveka, koji će svaki problem blagovremeno naći i adekvatno rešiti . Za sada nema 

integralnih sistemskih studija koji bi razjasnili prave dimenzije ovih problema kao i 

realne mogućnosti njihovog rešenja. Ideje potrošačkog društva da proizvode što je 

jeftinije i što više, bez obzira na primene tehnologije, odnosno štetne posledice koje one 

imaju na životnu sredinu i koje dovode do većeg zagađivanja. Ovakav pristup nameće 

razvoj ekološke svesti u svetlu koncepcije zaštite životne sredine, čiji su ciljevi 

racionalno trošenje prirodnih dobara, nalazišta i uvođenje mera zaštite, što u krajnjoj liniji 

samo prividno poskupljuju i ograničavaju proizvodnju, odnosno dovodi do umanjenja 

profita. 
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2. ODREĐENjE EKOLOGIJE I EKOLOGIZMA 
 

 

“Ekologija je nauka o životnoj sredini, odnosno naučna disciplina koja proučava 

raspored i rasprostranjenost živih organizama i biološke interakcije između organizama i 

njihovog okruženja. Termin ekologija je prvi put upotrebljen 1866. godine od strane 

nemačkog biologa Ernsta Hajnriha Hakela i ima koren u grčkoj reči „oikos“( kuća)"
1
. 

Kako ekološki problemi postaju sve više javno propraćeni, ekologija je postala prilično 

uopštena reč uprkos njenom izvornom karakteru. Predmet ekologije je proučavanje 

povezanosti između biljaka i životinja, sa njihovom fizičkom i biološkom okolinom. 

Ekologija se razvila kao posebna oblast biologije. Cilj ekologije nije samo proučavanje 

raznih živih organizama, već i okoline u kojoj organizmi žive, iz čega se jasno vidi da je 

reč o kompleksnoj  disciplini. Nažalost u današnje vreme ovoj disciplini se ne pruža 

dovoljna pažnja. Ekologija je nešto što uvek završi na drugom mestu – odmah iza 

ekonomije i naše potrebe za novcem i moći. Ovim omalovažavanjem naše planete dolazi 

se do toga da se Zemlja zapravo ne vrti oko Sunca, već da se vrti oko novca. Nažalost, i 

pored očiglednih ekoloških problema i danas je ekonomija ispred ekologije, koja još uvek 

nije shvaćena ozbiljno. Ali stvarnost je potpuno drugačija, jer se sada moramo boriti sa 

više ekoloških problema nego ikada u istoriji čovečanstva. 

Čovekov gramziv i nemaran odnos prema prirodi ugrozio je čovekovu prirodnu 

okolinu i stvorio kritičku svest o tome koja se vremenom raširila, politički artikulisala i 

uobličila u ideologiju ekologizma.
2
 Ideologija je novijeg datuma i sa sigurnošću se može 

vezati za 60-e godine 20.veka. Sam izraz potiče od ekologije grane bioloških nauka, koja 

se bavi odnosom živih bića i njihove životne sredine.  

Nove filozofske i teorijske podsticaje ekologizam je dobio u shvatanjima koja 

ističu da nije više u pitanju stepen ugroženosti čovekove sredine, pa čak ni prirode u 

celini, već same Zemlje. Početna okrenutost ekologizma protiv industrijalizacije, 

ekonomskog rasta i urbanizacije, pretvorila se vremenom u njegovoj radiklanoj varijanti 

u protest protiv antropocentrične vizije sveta u kome je sve podređeno čoveku.  

                                                 
1
 Izvor Milan M., Mišković, Ekološka kriza i ekološka svest omladine, prvo izdanje, Viša škola za 

obrazovanje vaspitača, Šabac, 1997, str. 42-43.  
2
 D.Simeunovic, Uvod u politicku teoriju, str.130, Gorapres Zemun, Beograd 2009 
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Zbog toga oni odbacuju sve dosadašnje ideologije koje su skrojene od čoveka i za 

čoveka i zahtevaju da se svet posmatra ne kao čovekovo stanište, već kao jedna celost, 

kao neraskidivo jedinstvo živog i neživog, zbog čega se govori o holizmu
3
 kao bitnoj 

dimenziji ekologizma. U te svrhe se ekologisti okreću istočnim religijama, pre svega 

budizmu, paganskim učenjima o suživotu živih bića i stvari, pa i misticizmu.  

Veliki možda čak nerešiv problem ideologiji ekologizma je ograničenost 

prirodnih resursa. Zemlja je zatvoren sistem čiji se resursi ne mogu obnoviti, a čovekova 

pohlepa i težnja za udobnošću dovode do suludog rasipanja tih resursa, u prvom redu 

energije, što će na kraju dovesti do propasti ne samo čovečanstva već celog sveta 

smatraju ekolozi
4
. Jedini način po njima da se to uspori jeste ako ne totalni preobražaj 

čoveka, a onda bar radikalna promena njihovog ponašanja prema svom prirodnom 

okruženju. U različitim delovima sveta različite su reakcije na ekologizam. Najbolji 

akcioni odjek njihovih ideja je u razvijenim društvima, dok zemlje u razvoju vide u 

ekologizmu samo zahtev za dodatne troškove koje će njihova siromašna društva još više 

udaljiti od standarda života koje su postigli razvijeni, ne poštujući pri tome principe 

zaštite životne sredine koje sada zahtevaju od njih.  

U svakom slučaju ekologizam je ideologija koja od svih novonastalih ideologija 

ima najveću perspektivu, ako ništa drugo, a ono bar zarad sve većeg samougrožavanja 

čovečanstva i sve izraženije svesti o potrebi da se nešto učini na tom planu.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
3
 Termin holizam je prvi upotrebio 1926.Jan Smats, premijer Juzne Afrike 

4
 D.Simeunovic, Uvod u politicku teoriju, Gorapres Zemun, Beograd, 2009, str.131. 



 7 

3. POJAM I KLASIFIKACIJA EKOLOŠKE BEZBEDNOSTI 
 

 

U dosadašnjim definicijama, teorijskim, naučnim i drugim radovima, nema opšte 

prihvaćene odredbe ekološke bezbednosti. Ekološka bezbednost obuhvata sve činioce 

ekologije, a to znači sve činioce stvarno postojećeg u tvorevinama prirode i čoveka na 

planeti zemlji i u kosmosu.  

Termin ekološka bezbednost uvela je Generalna skupština UN, kada je na predlog 

Mihaila Gorbačova usvojila „Rezoluciju o međunarodnoj ekološkoj bezbednosti(1987)” 

kao reakcije na černobiljsku ekološku i ljudsku tragediju. Ako je ekologija, po sadržaju, 

sve što je priroda neposredno i potpuno stvorila, kao i ono što je nastalo posredno, 

deljenjem društva, onda se pojam ekološke bezbednosti poistovećuje sa opštim pojmom 

bezbednosti jer iz njihovog sadržaja ništa ne izostaje.  

Ekološka bezbednost može se posmatrati kao: 

 Društvena bezbednost-shvaćena kao proces, činjenje, osećanje, težnja itd. 

 Bezbednost kao situacija u okruženju društva u interakciji društvenih i 

vandruštvenih komponenti ekologije. 

Ekološka bezbednost je veoma složen proces suprotstavljanja ugrožavanju iz bilo kog 

izvora, bilo koje vrste i bilo koje komponente prirodne celine uključujući i ljudsko 

društvo, pri čemu se ostvaruje neki stepen zaštićenosti od opasnosti po egzistenciju, 

potrebe i interese.
5
 Ekološka bezbednost je jedan od vidova bezbednosti, te se izvodi iz 

opšteg pojma bezbednosti. Prema Beri Bazanu, ekološka bezbednost nastoji da „očuva 

lokalnu i planetarnu biosferu kao osnovnog, nosećeg sistema od koga zavise svi drugi 

poduhvati”.
6
 

Pod ekološkom bezbednošću podrаzumevа se relаtivnа bezbednost jаvnosti od 

ekoloških opаsnosti prouzrokovаnih prirodnim ili ljudskim delovаnjem.
7
Ekološkа 

bezbednost može biti nаrušenа ljudskim delovаnjem usled: neznаnjа, incidenаtа, lošeg 

uprаvljаnjа, lošeg projektovаnjа, zbog uzrokа koji se nаlаze unutаr ili izvаn držаvnih 

                                                 
5
 Dr Vera Arezina,Problemi merenja ekoloske bezbednosti,MST Gajic,2010, strana 172 

6
 Buzan Barry, People, States & Fear, An Agenda for International Securities Studies in the Post-cold War 

Era, 2
nd

 edition, Pearson Education Limited, London, 1991 p. 115-130. 
7
 Elizabeth L. Chalecki, Environment and Security, Pacific Institute for Studies in Development, Oukland, 

2002. 
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grаnicа. Ekološkа bezbednost može se definisаti i nа nаčin dа je to termin koji povezuje 

uslove životne sredine sа uslovimа ukupne bezbednosti. U tom smislu, ekološkа 

bezbednost obuhvаtа rešаvаnje problemа koji mogu nаstаti zbog: nedostаtkа resursа, 

degrаdаcije životne sredine, biološke opаsnosti, klimаtskih promenа, itd. Premа nekim 

аutorimа, pod ekološkom bezbednošću podrаzumevа se sposobnost nаcije ili društvа dа 

odoli oskudicаmа životne sredine, rizicimа i neželjenim promenаmа u životnoj sredini ili 

nаpetostimа i eventuаlnim sukobima.
8
 

Dаnаs već, usled nаrušene ekološke bezbednosti, globаlno gledаno, trаže se 

putevi zа rešаvаnjа tog problemа. Ti putevi podrаzumevаju: primenu ekološki 

oprаvdаnih tehnologijа (korišćenje obnovljivih resursа rаdi smаnjenjа potrošnje resursа 

uopšte, smаnjenjа količine stvorenog otpаdа i njegovo reciklirаnje, itd.), politike 

održivog rаzvojа, prаvnih i ekonomskih instrumenаtа u oblаsti životne sredine, itd. Svi ti 

putevi, iаko po prirodi i ulozi nisu jednаki, trebаlo bi dа se međusobno dopunjаvаju i dа 

služe kаo fаktor ekološke i ukupne stаbilnosti, kаko nа nаcionаlnom, tаko i nа 

regionаlnom ili globаlnom nivou.  

Dаkle, uslov ekološke bezbednosti je stаnje koje proizilаzi iz održive interаkcije 

društvenih sistemа i sistemа životne sredine u kojem postoje mehаnizmi zа rešаvаnje 

ekoloških krizа i konflikаtа. Jedino tаko,  u uslovimа zаdovoljene ekološke bezbednosti, 

mogu biti zаdovoljeni i uslovi ukupne bezbednosti.
9
  

 Zа rаzliku od potencijаlnih konvencionаlnih (vojnih) pretnji, ekološke pretnje su 

reаlnost i sаdаšnjost. Međutim, svаki ekološki problem ne stvаrа i neće dovesti do 

bezbednosnih problemа, kаo što je i većinа bezbednosnih problemа izаzvаnа iz složenih 

situаcijа koje uključuju: političkа, ekonomskа, ekološkа, socijаlnа i drugа pitаnjа. Stogа 

je, s obzirom nа problem ekološke bezbednosti, vаžno dа se prepoznа koje аktivnosti, 

intervencije dаju nаjbolje efekte. 

Ekološkа bezbednost pojedincа, zаjednice, nаcije, kаo i globаlnа bezbednost 

životne sredine sve su više ugroženi. Pretnje su višestruke i uglаvnom su proizvod 

ljudskih аktivnosti.  

                                                 
8
 Barnett J., The Meaning of Environmental Security, Ecological Politics and Policy in the New Security  

ERA, Zed Books, 2001, стр. 15–25. 
9
 O problemаtici institucionаlne ekološke bezbednosti opširnije videti: Todorović Z, Institucije ekološke 

bezbednosti, Zаdužbinа Andrejević, Beogrаd, 2009. 



 9 

Degrаdаcijom vаzduhа, vode, zemlje, ozonskog omotаčа, globаlnim zаgrevаnjem, 

rizikom od velikih industrijskih аkcidenаtа, itd., te pretnje su prisutne, аli se ne osećаju 

podjednаko širom svetа. Nа primer, nа južnoj polulopti Zemlje suočаvаmo se sа 

ozbiljnim problemimа pustinjа, dok severni deo u industrijskim zemljаmа imа problem sа 

kiselim kišаmа. Predviđа se dа će klimаtske promene, u nаrednih 50 do 100 godinа, 

dovesti do nejednаkih efekаtа širom cele plаnete, tаko dа će nekim zemljаmа doneti 

koristi, а nekim velike štete. 

Uprkos tim predviđаnjimа, pitаnjа zаštite životne sredine još uvek nisu visoko 

rаngirаnа nа nivou nаcionаlne i globаlne bezbednosti. Oni koji rаzmаtrаju ekološke 

probleme, kаo što su gubitаk biodiverzitetа ili klimаtske promene, uglаvnom ne vide 

vezu sа bezbednosnim efektimа. Oni koji se bаve bezbednosnim problemimа, kаo što su: 

terorizаm, civilni i vojni sukobi, često ne prepoznаju koren životne sredine i uticаj tih 

problemа nа životnu sredinu. Zbog togа je potrebno dа se vezа životne sredine i 

bezbednosti vidi i kаo bezbednosni problem, аli i kаo problem zаštite životne sredine. 

Činjenica je dа degrаdirаnа životnа sredinа i nаrušenа ekološkа bezbednost (konkretno: 

izаzvаnim klimаtskim promenаmа) može uticаti nа ukupnu nаcionаlnu (globаlnu) 

bezbednost, а i nа spremnost i upotrebu vojske. 

 

3.1. Klasifikacija ekološke bezbednosti  

 

Mnogobrojne su klasifikacije ekološke bezbednosti. Uobičajeni kriterijumi 

klasifikacije su: 

1. prema predmetu 

2. prema ugroženosti i   

3. prema svojstvu bezbednosnih akcija i delovanja 

 

1. Prema predmetu bezbednosti, odmah se mogu razlikovati bezbednost prirodnih 

i društvenih tvorevina.
10

  

                                                 
10

 Dr Vera Arezina,Problemi merenja ekoloske bezbednosti,MST Gajic,2010, strana 174 
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Unutar toga, u okviru pomenutih klasa, može se razlikovati i bezbednost živog 

sveta i neživih objekata, pri čemu se u okviru bezbednosti društva imamo bezbednost 

čoveka, zajednica, organizacija, institucija itd., bezbednost vlasnika i bezbednost 

objekata- predmeta vlasništva.  

1.1. Bezbednost prirodnih tvorevina (deep ecology)
11

 shvatamo kao ekološki 

prirodni sistem sa svim njegovim bitnim funkcijama dok bezbednost vidimo kao, 

izostanak ugrožavanja tog sistema i njegovih činioca, kao održivo ugrožavanje ekološkog 

sistema, kao zaštitu od ugrožavanja preduzimanjem određenih mera, i obnavljanjem 

određenih činilaca sistema i njihovim funkcionalnim uravnoteženjem sa drugim 

činiocima (npr.pošumljavanjem,poribljavanjem, prečišćavanjem voda). 

Države su tokom 20.veka poremetile sistem biosfere emisijom raznih štetnih 

gasova. Umesto države lokalne vlasti i preduzeća treba da pomognu u smanjivanju 

ekošloskog zagađenja, a podržavaju promenu kulture življenja u skladu sa zaštitom 

životne okoline, kao i razvoj takozvanih zelenih tehnologija. Najčešći oblici prirodnih 

izvora u ulozi instrumenata bezbednosti društvenog činioca su oblici tekuće, 

svakodnevne zaštite od raznih oblika zagađenja vazduha, vode itd, kao što su vetar, kiše, 

snegovi, sunčevi zraci, itd. Drugo to su oblici koji imaju funkciju u izgradnji odbrane od 

ugrožavanja koju vrše društveni subjekti jedni prema drugima. Oni se mogu javiti u dve 

uloge: uloga razloga ili povoda za agresiju jednog prema drugome, ma kako se ta agresija 

ispoljavala, a druga uloga je prepreka agresiji i obeshrabrivanje agresije, dakle 

otklanjanje ugrožavanja.  

1.2. Bezbednost ljudi (human security) prema „Izveštaju o ljudskom razvoju 

programa razvoja UN (UNDP)“ iz 1994. godine, bezbednost ljudi predstavlja: 

 sigurnost od stalnih pretnji, kao što su glad, bolest i represija, i 

 zaštitu od iznenadnih i štetnih poremećaja u svakodnevnom načinu života  

   

Ujedinjene nacije u pomenutom izveštaju razlikuju nekoliko vrsta bezbednosti ljudi:  

1. ekonomsku, odnosi se na mnoga pitanja, uključujući i smanjivanje siromaštva; 

                                                 
11

 Dalby Simon,”Ecological metaphors of security: World politics in the Biosphere”, 1998, internet, 

16/06/2004, www/isanet.org/noarchive/simondalby.html,p.290-315 
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2. bezbednost hrane (food security), podrazumeva da većini ljudi na planeti hrana 

bude pristupačna; 

3. zdravstvenu, znači sprčavanje bolesti, mogućnost zdravstvene zaštite, i dr.  

4. ekološku bezbednost (environmental security) pod kojom podrazumevaju zaštitu 

od ekoloških zagađenja i oskudice u resursima, 

5. Ličnu bezbednost (personal security) odnosi se na fizičku zaštitu od rata, 

kriminala, domaćeg nasilja 

6. zajedničku bezbednost (community security), znači bezbednost različitih ethičkih 

grupa, tradicionalnih kultura  i 

7. Političku bezbednost, koja se odnosi na uživanje građanskih i političkih prava i 

sloboda. 

  

2. Prema ugroženosti  bezbednosti je veoma složen kriterijum. U okvirima tog 

kriterijuma, nailazimo na mnoge podkriterijume, među kojima najvažnijim smatramo:  

 izvor ugrožavanja (subjekt – objekt ugrožavanja), 

 sadržina i oblik ugrožavanja, 

 intenzitet i usmerenost ugrožavanja,  

 vremensko trajanje i obuhvat ugrožavanja. 

  

Razradom pobrojanih i drugih mogućih kriterijuma, dobijaju se dugački popisi sadržina, 

oblika, načina, sredstava, itd. ugrožavanja. Insistiranje na ugrožavanju kao kriterijumu 

klasifikacije ekološke bezbednosti osnovano je usled međuzavisnosti svojstava 

ugrožavanja i svojstava suprotstavljanja ugrožavanju.  

  

3. Prema svojstvu bezbednosnih akcija i delovanja predstavljaju bitan kriterijum 

klasifikacija ekološke bezbednosti. Preventivne akcije govore o stabilnoj i uspešnoj – 

pozitivnoj bezbednosnoj situaciji, o organizovanosti, sistematičnosti i sposobnosti 

predviđanja. Međutim, bitno svojstvo ovih bezbednosnih akcija, pa i preventivnih, jeste 

uspešnost, tj. efektivnost. Dakle, preventivna delatnost je uspešna samo ako su sprečena 

ili onemogućena, unapred otklonjena, moguća ugrožavanja. Postoje dve vrste akcija, 

kurativne i post-kurativne akcije. 
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3.1. Kurativne akcije obeležavaju već znatan stepen izloženosti ugrožavanju i 

neophodnost borbe da se određeni tok ugrožavanja spreči, da se u mogućoj meri otklone 

nastale opasnosti  i njihovi mogući negativni efekti. U ekološkoj praksi tokom protekle 

decenije imali smo u prilog rečenom mnoštvo primera: tajfune, cunami talase, ogromne 

poplave, požare, mećave, itd. Požari koji su u leto 2007. godine besneli u SAD-u, Srbiji, 

Australiji i dr. uništili su ogromne šumske prostore, delove naselja i izazvali velika 

zagađenja vazduha, i makar lokalno delovali na temperaturnu situaciju, uverljiv je primer 

teškoća ali može ograničiti štetu čije je nastajanje započelo već sa početkom delovanja 

ugrožavanja.  

3.2. Post-kurativne akcije su po pravilu, usmerene u više smerova:  

 prvo, na umanjivanje, otklanjanje i nadoknadu (supstituisanje) ostvarene štete; i  

 drugo, u pravcu preduzimanja delatnosti kojima će biti sprečena ili bar umanjena  

mogućnost ugrožavanja i velike štete. Na primer, prirodne nepogode – cunami 

talasi, zemljotresi, klizišta, uragani, tornada, erupcije vulkaa, i dr. Takođe su bitan 

činilac ekološke bezbednosti. Procenjeno je da su ekonomski gubici u prirodnim 

katastrofama za proteklih deset godina dostigli ukupan iznos od 566,8 milijardi 

dolara, što prevazilazi zbir svih gubitaka od 1950-1989. godine.  
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4. FAKTORI EKOLOŠKE BEZBEDNOSTI 
 

Faktori ekološke bezbednosti mogu biti izazvani: 

1. prirodnim zаkonimа kao što su: 

 tornada 

 uragani 

 poplаve,      

 suše,  

 klizištа,  

 zemljotresi,  

 cunаmi, 

 tаlаsi,  

 vulkаni 

2. Izаzvаni ili podstаknuti аktivnostimа ljudi kao što su: 

 klimаtske promene i globalno zagrevanje 

 zаgаđenje аtmosfere i smаnjenje ozonskog omotаčа  

 oskudica zaliha pitke vode i zagađenje vodnih resursa 

 oskudicа i zаgаđenje zemljištа ,promene u svojstvimа i funkcijаmа 

zemljištа, uključujući floru i fаunu – smаnjenje biološke rаznovrsnosti, 

oskudice plodnog zemljištа,nekontrolisаnа sečа šumа, i 

 promene okruženjа kаo uslovа ljudskog životа stаlnim rаstom upotrebe i 

posledicаmа upotrebe određenih energenаtа 

 

4.1. Faktori ekološke bezbednosti izazvane prirodnim zakonima 

 

Prirodne katastrofe su pojave u prirodi koje nastaju pod delovanjem prirodnih sila. 

Pojavljuju se iznenada i svojim razornim moćima uništavaju sve ispred sebe, a ljudi ne 

mogu da učine ništa da ih spreče u tome.  

Poplava (inundacija) je prirodna pojava koja označava neuobičajeno visoki 

vodostaj u rekama i jezerima, zbog koga se voda iz rečnog korita ili jezerske zavale 

preliva preko obale te plavi okolno područje.  

http://sr.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%92%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%98&action=edit&redlink=1
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%BA%D0%B0
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%88%D0%B5%D0%B7%D0%B5%D1%80%D0%BE
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Takođe označava i nešto ređu i obično kratkotrajniju pojavu koja se događa na 

obalama mora. Uzroci poplava reka i jezera najčešće su visoke oborine, odnosno naglo 

topljenje snega i leda, dok je kod mora i velikih jezera uzrok obično potres, neuobičajeno 

snažna oluja ili delovanje vulkana. Korišćenje blagodati koje donose poplave, odnosno 

borba protiv njihovih negativnih posledica, bili su značajni faktori u razvoju prvih 

ljudskih civilizacija. 

Suša je pojava koja se javlja kada se na nekom području pojavi značajan manjak 

vode kroz neko vremensko razdoblje. Pojava suše postaje sve češća u celom svetu i 

pogađa razvijene kao i nerazvijene zemlje. Do sada naučnici nisu našli pouzdaniju 

metodu za sigurno predviđanje suše. Ali bez obzira na navedeno, prateći i analizirajući 

brojne meteorološke, hidrološke i hidrogeološke parameter, sušu je ipak moguće naslutiti, 

a time na neki način i predvideti. Nasuprot drugih prirodnih katastrofa suša se pojavljuje 

polagano, traje dugo, zahvata velika područja iako njenu prostornu raspodelu nije 

moguće unapred tačno locirati. Suša se dešava polako, retko izaziva brze i dramatične 

gubitke u ljudskim životima ali zbog pojave gladi uzrokovane sušom, kao direktne 

posledice, gubici u ljudskoj i životinjskoj populaciji ponekad su drastičniji od bilo koje 

druge prirodne katastrofe. 

Klizište je termin za stenovitu ili rastresitu stensku masu odvojenu od podloge 

koja pod uticajem gravitacije klizi niz padinu. Kliženje ne mora da se kreće po jasno 

definisanoj površini (klizna površina) i tada se sredina po kojoj se odvija kretanje tela 

klizišta naziva klizna zona. Klizište je jedan od geomorfoloških oblika koluvijalnog 

procesa i geodinamički proces u inženjerskoj geologiji. Kliženje se može odvijati veoma 

različitim brzinama, od najsporijih kada se kretanje tla ne primećuje, do veoma brzog 

kada je moguć nastanak velikih šteta i mogu biti ugroženi životi ljudi. 

Tornado je olujni vetar u obliku levka koji se okreće u krug velikom brzinom, a 

istovremeno se kreće i po površini zemlje ili mora, često menjajući svoj pravac kretanja. 

Tornada se formiraju u olujama širom sveta, a nastaju zbog mešanja toplog i hladnog 

vazduha u atmosferi. Kada se u oblaku sudari strujanje toplog vazduha, koji se diže sa 

površine zemlje u atmosferu sa strujanjem hladnijeg silaznog vazduha, oblak počinje da 

rotira i zbog sile zemljine teže u obliku levka se spušta ka površini zemlje. Prečnik levka 

može biti od nekoliko metara do 2 km, a visina do 1 km.  

http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D1%80%D0%B5
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BB%D1%83%D1%98%D0%B0
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%83%D0%BB%D0%BA%D0%B0%D0%BD
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D0%B8%D0%B2%D0%B8%D0%BB%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%98%D0%B0
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%B4%D0%B0
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%B5%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D0%B8%D1%98%D0%B0
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B8%D0%B4%D1%80%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D0%B8%D1%98%D0%B0
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B8%D0%B4%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%B5%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D0%B8%D1%98%D0%B0
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BB%D0%B0%D0%B4
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B5_%D0%BA%D0%B0%D1%82%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%80%D0%BE%D1%84%D0%B5
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%98%D0%B0
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D1%80%D1%84%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D0%B8%D1%98%D0%B0
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D1%83%D0%B2%D0%B8%D1%98%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%B8_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%81
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D1%83%D0%B2%D0%B8%D1%98%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%B8_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%81
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%98%D0%BD%D0%B6%D0%B5%D1%9A%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B0_%D0%B3%D0%B5%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D0%B8%D1%98%D0%B0
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Brzina vetra u vrtlogu može biti i do 500 km/h. Tornado može trajati od nekoliko 

minuta do jednog sata. Dok se kreće usisava sve pred sobom i gde god prođe ostavlja 

pustoš, pa se u našem jeziku naziva pijavicom.  

 

Slika 1 – Tornado 

Preuzeto sa http://www.pravda.rs/2013/06/10/alarmantno-haarp-dovodi-do-

klimatskog-haosa-u-srbiji-ocekuju-nas-ekstremne-oluje-i-tornado/ 

 

Uragan je vetar čija brzina duvanja prelazi 119 km/h.  Formira se u Meksičkom 

zalivu, a onda različitom jačinom pogađa jugoistočni deo Sjedinjenih američkih država i 

zemlje u Karipskom moru. Da bi nastao potrebni su topao okean, vlaga i blagi vetar koji 

pomešani zajedno stvaraju velike uraganske spirale, u čijem centru se nalazi miran deo 

koji se naziva “oko”.  Zavisno od brzine vetra uragani su podeljeni u pet kategorija. 

Najopasniji  je uragan kategorije 5, kod koga vetar duva brzinom preko 250 km/h. On 

ruši zgrade, nosi krovove i svi stanovnici koji žive blizu obale (do 15 km udaljenosti) 

moraju da se privremeno isele.  

 

Slika 2- Uragan Katrina 

Preuzeto sa http://sr.wikipedia.org/wiki/uragan 

 

Cunami su veliki talasi koji nastaju usled naglog pomeranja velike količine vode u 

morima i okeanima. Izazivaju ih podvodne vulkanske erupcije i podvodni zemljotresi. 

http://www.pravda.rs/2013/06/10/alarmantno-haarp-dovodi-do-klimatskog-haosa-u-srbiji-ocekuju-nas-ekstremne-oluje-i-tornado/
http://www.pravda.rs/2013/06/10/alarmantno-haarp-dovodi-do-klimatskog-haosa-u-srbiji-ocekuju-nas-ekstremne-oluje-i-tornado/
http://sr.wikipedia.org/wiki/uragan
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Kada dođe do snažnog zemljotresa čiji je epicentar na dnu mora, morsko dno se 

vertikalno pomera nekoliko metara zbog čega dolazi do naglog skoka vode i stvaranja 

talasa koji se kreće ka obali brzinom do 900 km/h. Na pučini gde su velike dubine mora 

cunami se ne oseti. Tek kada prvi talas stigne u plićak blizu obale, nastaje cunami efekat. 

Tada dolazi do naglog smanjenja brzine kretanja talasa, ali i do naglog porasta njegove 

visine, čak do nekoliko desetina metara. Prvi talas koji udari u obalu je najveći i 

najrazorniji, dok su ostali manji i slabijeg inteziteta.  

 

Slika 3- Cunami koji je pogodio Tajland 

Preuzeto sa http://sr.wikipedia.org/sr/cunami 

 

Zemljotres je podrhtavanje zemljine kore koje nastaje nastaje usled pomeranja 

tektonskih ploča, kretanja Zemljine kore ili pojave udara, zbog čega dolazi do 

oslobađanja velike količine energije. Zemljotresi se javljaju često na malim površinama 

kopna ili okeanskog dna, ali njihova jačina je mala tako da ne dolazi do jakog 

podrhtavanja zemlje. Manji zemljotresi nastaju kao posledica vulkanske erupcije, 

obrušavanja pećina i  podzemnih prostorija, kao i razne eksplozije, duboke bušotine i 

nuklearna testiranja ljudi u prirodi. Mesto u unutrašnjosti zemlje gde se oslobađa najviše 

energije naziva se hipocentar,  a tačka na površini zemlje u kojoj se potres najviše oseća i 

koja se nalazi direktno iznad hipocentra naziva se epicentar. Pored klizanja tla na kopnu, 

 zemljotresi izazivaju i pokretanje velike količine vode u morima i okeanima (cunami). 
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Slika 4- Prikaz pokreta tektonskih ploča prema PPs merenjima 

Preuzeto sa http://sr.wikipedia.org/sr/zemljotres 

 

  Vulkani su otvori u Zemljinoj kori. Najčešće su kupastog oblika sa otvorom u 

sredini koji se naziva krater ili grotlo. Erupcija vulkana je pojava kada kroz otvor vulkana 

lava, pepeo i gasovi izlaze na površinu, gde se hlade i talože.  Lava je istopljena stena i 

njena temperatura može dostići 1400 stepeni C. Danas u svetu  postoji oko 500 aktivnih 

vulkana. Ostali su neaktivni, uspavani vulkani.   

 

 Slika 5 –Erupcija Etne 2002 godine 

Preuzeto sa http://sr.wikipedia.org/sr/etna 

 

4.2. Faktori ekološke bezbednosti izazvani ili podstaknuti aktivnostima 

ljudi 

 

4.2.1. Klimatske promene i globalno zagrevanje 

 

Klimаtske promene nisu sаmo ekološki problem, već i ekonomski, а otvаrаju i pitаnje 

nаcionаlne bezbednosti, kаo i niz drugih pitаnjа.  

http://sr.wikipedia.org/sr/zemljotres
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%97%D0%B5%D0%BC%D1%99%D0%B8%D0%BD%D0%B0_%D0%BA%D0%BE%D1%80%D0%B0
http://sr.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9F%D0%B5%D0%BF%D0%B5%D0%BE&action=edit&redlink=1
http://sr.wikipedia.org/sr-el/%D0%93%D0%B0%D1%81
http://sr.wikipedia.org/sr/etna
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U osnovi, klimаtske promene su jednostаvnа pojаvа. Nаstаju tаko što Sunčevа 

svetlost pаdа nа Zemlju i od nje se reflektuje kаo infrаcrvenа toplotа kojа se vrаćа u 

svemir. Bez tog efektа ne bi bilo životа nа Zemlji, jer doprinosi dа površinа plаnete i 

njenog omotаčа bude toplijа od okolnog prostorа. Međutim, usled аntropogene emisije 

gаsovа u аtmosferu, kаo što su ugljen-dioksid (CO2), metаn (CH4) i trifluorometil 

sumpor pentаfluorid (SF5CF3), sprečаvа se dа tа reflektovаnа Sunčevа toplotа prođe u 

svemir. To dovodi do pojаve efektа „stаklene bаšte“, posebno u novijoj istoriji 

(industrijskoj) Zemlje mnogo više i brže nego bilo kаdа pre. 

 

 

Slika 6 – Moguće posledice uticaja klimatskih promena 

Preuzeto sa www.odbrana.mod.gov.rs  

 

Uticаj klimаtskih promenа može se ispoljiti nа više nаčinа kroz: porаst globаlne 

srednje temperаture, porаst nivoа morа, promene u pаdаvinаmа i izmene hidrološkog i 

režimа vodnih resursа, uticаj nа ekosisteme, poljoprivredu i šumаrstvo, implikаcije nа 

ljudsko zdrаvlje i sl. Širom svetа prаte se i аnаlizirаju uticаji klimаtskih promenа nа 

određene regione Zemlje. Izveštаji vаrirаju od izveštаjа do izveštаjа, аli istrаživаnjа 

pokаzuju dа promene dovode i dа će u sve većoj meri uticаti nа promene u temperаturi 

okolnog vаzduhа, što će imаti zа posledicu promene bilаnsа pаdаvinа i vremenskih 

obrаzаcа, što može dovesti do drugih promenа.
12

  

                                                 
12

 DTIC Information for the defense, Climate change and future world, dostupno na: 

http://www.dtic.mil/get-tr-doc/pdf?AD=ADA590754, 01.09.2013 

http://www.google.rs/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&docid=bCDAbY0Ne0pbCM&tbnid=PHmqVFlpp0JpBM:&ved=0CAQQjB0&url=http%3A%2F%2Fwww.odbrana.mod.gov.rs%2Fodbrana-stari%2Fvojni_casopisi%2Farhiva%2FVD_2010-jesen%2F14-%2520Degradacija%2520zivotne%2520sredine%2520-%2520uticaj%2520na%2520ekolosku%2520bezbednost%3B%2520Sasa%2520T.%2520Bakrac%2C%2520Mladen%2520M.%2520Vuruna%2520i%2520Misko%2520M.%2520Milanovic.pdf&ei=wqlhUuLuA4XJtAbO1oD4Bw&bvm=bv.54934254,d.Yms&psig=AFQjCNFn-eGbJiKvSuAadH3wYwqsb0vdJg&ust=1382218547383010
http://www.dtic.mil/get-tr-doc/pdf?AD=ADA590754
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Direktnа posledicа uticаjа klimаtskih promenа jeste odmrzаvаnje polаrnih 

regionа, što je izаzvаlo i erozije, klizištа, kаo i slegаnje zemljištа.
13

  Povećаne 

temperаture u polаrnim oblаstimа znаče i znаčiće dа će biti sve mаnje ledа i dа će biti sve 

tаnji.
14

  Tаkođe, slobodаn led u ne zаleđenim vodаmа verovаtno će uticаti nа smаnjenje 

plovnih komunikаcijа i povećаnje vаzdušnog sаobrаćаjа. Drugo, usled promene klime 

severni delovi Zemljine polulopte (nаjvećim delom teritorijа Rusije) biće bez ledа tokom 

većeg delа godine. Usled klimаtskih promenа dolаziće do više prirodnih nesrećа. Tаkođe, 

doći će do pomerаnjа pаdаvinа u vremenu i obrаscu. Obrаzаc se, pre svegа, odnosi nа 

činjenicu dа će se svet nаći pred većom opаsnošću od vremenskih nepogodа (tornаdа, 

poplаvа, požаrа, većem riziku od visokog morа, urаgаnа, i sl.). Smаtrа se dа će te 

promene (nesreće) uticаti i nа potrebu zа što većim učešćem vojnih snаgа. Pored togа, 

zemlje sа mаnjom mogućnošću dа se suoče sа tаkvim promenаmа u životnoj sredini 

verovаtno će imаti veliki broj izbeglicа, bilo interno ili iz obližnjih zemаljа. To može 

dovesti do potrebe zа međunаrodnom pomoći, kojа bi zаsigurno podrаzumevаlа i vojno 

učešće (vаzduhoplovne, pomorske i druge snаge). Može se očekivаti, mаdа se već i 

dešаvа, dа će klimаtske promene, preko svog uticаjа nа pаdаvine i vlаžnost zemljištа, 

uticаti nа proizvodnju hrаne u svetu, direktno utičući nа međunаrodnu bezbednost po 

pitаnju hrаne. To znаči dа će većinа nerаzvijenih zemаljа i zemаljа u rаzvoju biti teško 

pogođenа uvozom skuplje hrаne ili nemogućnošću dа je sаme proizvedu. Klimаtske 

promene će povećаti rizik od infektivnih i zаrаznih bolesti širom svetа kojimа će biti 

izloženi ne sаmo ljudi već i biljni i životinjski svet. Smаtrа se dа će klimаtske promene 

nаjteže pogoditi energetski sektor, i time ugroziti energetsku bezbednost kаko nа 

nаcionаlnom, tаko i nа globаlnom plаnu. Nа primer, kаko rаste аmbijentаlnа temperаturа 

vаzduhа, potrаžnjа zа energijom – zа hlаđenjem će se povećаti. Uopšteno rečeno, 

sаvremeni svet se ne može odreći potrebe zа energijom, tаko dа nаftа, električnа energijа 

i drugi prirodni oblici izvorа energije verovаtno neće biti dovoljni dа se nаdomesti 

                                                 
13

 NAST, National Assessment Synthesis Team, Climate Change Impacts on the United States: The 

Potential Consequences of Climate Variability and Change, Overview, Washington, 2000. 
14

 Weller Gunter, Patricia Anderson, and Bronwen Wang, The Potential Consequences of Climate - 

Variability and Change :A Report of the Alaska Regional Assessment Group, Fairbanks, AK:Center for 

Global Change and Artic System Research, University of Alaska, 1999 
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mаnjаk. To će uslovljаvаti potrebu zа sve većim učešćem nukleаrne energije u ukupnom 

energetskom bilаnsu,što će predstаvljаti još jedаn skup bezbednosnih problemа.  

4.2.2. Zagađenje atmosfere i smanjenje ozonskog omotača 

 

Atmosfera predstavlja tanak sloj vazduha (gasova) koji okružuje planetu Zemlju. 

Debljina atmosfere je samo oko 1% prečnika Zemlje. Ovaj sloj se zadržava oko naše 

planete zahvaljujući sili gravitacije. Atmosfera na zemlji ima više uloga. Neke od njih su:  

 snabdeva živi svet kiseonikom i ugljen dioksidom 

 štiti život na Zemlji od negativnog dejstva ultravioletnog zračenja 

 zagreva površinu Zemlje putem efekta staklene bašte 

 smanjuje dnevno-noćne temperaturne ekstreme na Zemlji 

 izoluje Zemlju od hladnog svemira i kosmičkog zračenja 

 obezbeđuje proces kruženja vode i ostalih elemenata 

Snaga sunčevog zračenja koja pristiže u gornje slojeve atmosfere, najvećim delom 

prodire kroz atmosferu (sa izuzetkom relativno malog dela koji se reflektuje ili utroši na 

sekundarnu emisiju atmosfere i tako transformisan emituje prema slobodnom prostoru ili 

tlu). U donjim slojevima atmosfere (troposferi) dolazi do značajnih promena u snazi 

zračenja, delimično usled apsorpcije zbog delovanja aerozagađenja (aerosola), a 

delimično zbog refleksije sa površine oblaka i iz drugih razloga. Količina raspodela 

sunčevog UV zračenja koje stiže na Zemljinu površinu zavisi od više faktora: dužine UV 

zračenja; sunčevog upadnog ugla - koji zavisi od geografske širine, datuma u godini i 

doba dana (u pravo sunčevo podne sunčevi zraci prelaze najkraći put kroz atmosferu pa je 

zračenje najjače); sunčevog spektra koji pada na vrh atmosfere; debljine ozonskog sloja i 

vertikalne raspodele (ozonski sloj u stratosferi u potpunosti apsorbira UV-C komponentu 

i većinu UV-B komponente tako da se UV zračenje koje stiže do površine zemlje sastoji 

od velike količine UV-A zračenja i vrlo malo UV-B zračenja koje je biološki najopasnije) 

; apsorpcije molekula i rasipanja na molekule vazduha; apsorpcije, rasipanja i refleksije 

na oblacima (na površini zemlje, grubo gledano, odnos difuzne i direktne komponente 

zračenja je 1:1) ; reflektivne karakteristike Zemlje - zemlja, trava, voda reflektuju manje 

od 10 % upadnog zračenja dok sneg reflektuje do 80 %) ;  
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nadmorske visine (raste 6 -7 % na 1000 m). UV zračenje nastaje na visokotemperaturnim 

površinama, kao što je Sunce. Najveći deo Sunčevog UV zračenja apsorbuje kiseonik u 

Zemljinoj atmosferi, koji formira ozonski omotač u nižoj stratosferi. Osim toga što je 

neophodan uslov za stvaranje i opstanak živog sveta na Zemlji, danas UV zračenje ima i 

mnogo negativnih efekata koji mogu biti vrlo ozbiljni. Ti negativni efekti nastaju kada 

ozonski omotač postane previše tanak, pa ne može apsorbovati dovoljno UV-B zračenja 

koje pada na površinu Zemlje i postaje štetno za žive organizme. UV zračenje je 

podeljeno na tri područja:  

1. UV-A (315 nm do 380 nm), nije bitno za biološku aktivnost, a ni količina mu se 

ne menja sa koncentracijom ozona. Od ukupne količine zračenja koja stiže do 

površine Zemlje, UV-A komponenta čini 97 %. 

2. UV-B (280 nm do 315 nm), biološki je aktivno i njegov intenzitet na Zemljinoj 

površini zavisi od količine ozona u atmosferi. UV-B zračenje iznosi 3 % ukupnog 

toka UV zračenja ili oko 0.1 % ukupnog toka globalnog Sunčevog zračenja. Male 

promene u ozonu mogu dovesti do velikih promena onog dela UV-B zračenja 

koje dolazi do površine Zemlje.  

3. UV-C (10 nm do 280 nm), se kompletno apsorbuje u atmosferi i praktično se ne 

opaža na površini Zemlje.  

 

Iako je UV zračenje koje dopire do površine Zemlje slabo, ono je ipak od velike 

praktične važnosti, jer izaziva hemijske, biološke i druge procese. Fotohemijske reakcije, 

koje ono izaziva na gasovima u atmosferi, dovode do stvaranja jonosferskih slojeva, 

zatim do pretvaranja O2 u O3 i stvaranja ozonskog omotača. U biljnom tkivu 

(hloroplastima) UV zračenje omogućava fotosintezu. Kod čoveka UV zračenje izaziva 

ozbiljne promene i oštećenja na koži i očima. UV zračenje usporava rast planktona i 

nekih nižih vrsta vodenih organizama, bakterija i virusa, a takođe ubrzava degradaciju 

materijala kao što su plastične mase, izvesne boje, gume, papir. 

 

 

Na globalnom nivou uočavaju se tri glavna problema koja se javljaju kao posledica 

zagađenja atmosfere: 
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1. globalno zagrevanje zemljine atmosfere  

2. smanjenje ozonskog omotača zemlje ili pojava “ozonskih rupa” 

3. efekat acidifikacije ili “kiselih kiša” 

 

 

1. Globalno zagrevanje je trenutno najozbiljniji ekološki problem i  već je 

prouzrokovalo ozbiljne klimatske promene, a klimatske promene u kombinaciji s 

zagađenjem vazduha i voda su odgovorne za mnoge bolesti i naravno za mnoge smrtne 

ishode. Uprkos tome što postoji mnogo problema koji već pokazuju svoj razorni 

potencijal, prikladnih akcija još uvek nema na globalnoj osnovi."
 15

 Ima nekih malih 

akcija, ali ono što je zaista potrebno je jedna ogromna akcija na globalnom nivou koja 

zahteva uključenost gotovo celog čovečanstva. Male akcije su dobre samo za određena 

ograničena područja, ali imaju malo ili ništa uticaja na globalnu situaciju. 

Globalno zagrevanje zemljine atmosfere je fenomen povećanja srednje 

temperature  površine Zemlje, vodenih površina, kao i prosečne temperature vazduha 

izazvan različitim uzročnicima. 

Uzročnici:  

 gasovi sa efektom staklene bašte 

 čestice čađi 

 direktna sunčeva aktivnost 

Efekat staklene bašte je izraz za zagrevanje planete Zemlje nastalo poremećajem 

energetske ravnoteže između količine zračenja koje od Sunca prima i u svemir zrači 

Zemljina površina. Ovaj efekat predstavlja rezultat povećanja količine zračenja koje ne 

može od površine Zemlje da bude emitovano u svemir, već ga atmosfera upije i postane 

toplija. Atmosfera Zemlje odbija deo (37-39%) energije koju Sunce direktno emituje 

(pojam pod nazivom albedo), dok ostatak (zračenje manjih talasnih dužina) pada na tlo i 

zagreva ga, a tlo potom emituje infracrvene zrake (manjih talasnih dužina) koji, u 

normalnim okolnostima, uglavnom odlaze u svemir. Međutim ukoliko u atmosferi 

postoje gasovi koji upijaju ovakvo zračenje, doći će do povećanja temperature atmosfere. 

                                                 
15

 Ekološki problemi, Pregled najvažnijih svjetskih ekoloških problema, dostupno na :   

http://ekoloskiproblemi.blogspot.com/2008/05/ekoloski-problemi-kriza-covjecanstva.html, 01.09.2013 

http://ekoloskiproblemi.blogspot.com/2008/05/ekoloski-problemi-kriza-covjecanstva.html
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To se dogodilo sa atmosferom Zemlje u poslednjem veku. Ukratko, Sunce emituje 

energiju raznih talasnih dužina, dobar deo toga stigne do Zemljine površine, doprinosi 

stvaranju i održavanju svog života na Zemlji, a deo tog zračenja potom biva emitovan u 

svemir i priroda je u ravnoteži. Ako nešto zadrži deo tog zračenja, ravnoteža se kvari i 

nastaju problemi. Ono što zadrži zračenje je poznato pod nazivom gasovi staklene bašte, 

a problemi koji nastaju su poznati pod nazivom globalno zagrevanje. 

Efekat nastaje na sličan način kao u stakleniku, gde Sunčevi zraci vidljivog i 

ultraljubičastog dela spektra prodiru kroz staklo i greju tlo ispod stakla. Tlo potom 

emituje infracrveno zračenje koje ne može proći kroz staklo, zadržava se unutra i tlo 

ostaje zagrejano. Usled toga je u staklenicima mnogo toplije nego izvan njih. Na isti 

način se ponaša i planeta Zemlja ukoliko postoji neka materija koja će se ponašati kao 

stakleni krov. Prilikom izbacivanja iz fabričkih dimnjaka i auspuha automobila ugljenik 

IV-oksid (poznatiji kao ugljen-dioksid) i ostali štetni gasovi formiraju omotač oko Zemlje 

koji propušta toplotu da prodre do površine ali ne i da se vrati u vasionu. Na ovaj način 

površina Zemlje postaje sve toplija i iz godine u godinu temperature su sve više.Razlog 

koji dovodi do efekta staklene bašte, usled kojeg dolazi do zagrevanja površine Zemlje 

drugačiji je od onog u staklenoj bašti, gde do zagrevanja dolazi usled smanjene 

cirkulacije vazduha i mešanja zagrejanog vazduha,a ne zbog same apsorbcije Sunčevog 

zračenja. Ipak, ovaj pojam je široko rasprostranjen i opšte prihvaćen. 

 

Činjenice o globalnom zagrevanju su sledeće:  

 Činjenica: Ne postoji debata među naučnicima o osnovnim činjenicama 

vezanim za globalno zagrevanje. Najveći naučnici današnjice su potvrdili van sumnje da 

se globalno zagrevanje događa i da ga prouzrokuju ljudi sagorevanjem fosilnih goriva 

(kao što su ugalj, nafta i prirodni gas) i sečom šuma. Jedina debata u naučnoj zajednici 

vodi se oko vremena tj. koliko će se brzo odvijati globalno zagrevanje ukoliko se nastavi 

ili poveća emisija gasova. Naučnici su dali jasna upozorenja o globalnom zagrevanju i 

više nego dovoljne činjenice o uzrocima i načinima da se ono spreči. 

 Činjenica: Svi pozitivni efekti će biti daleko manji u poređenju sa 

razaranjem i raspadom usled nastupanja negativnih efekata globalnog zagrevanja.  
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Čak i globalno zagrevanje u svojoj blažoj varijanti po prognozama naučnika imaće 

razorni uticaj na život ljudi i ekonomiju. Podizanje nivoa mora poplaviće mnoge 

priobalne zajednice, zagadiće zalihe vode i povećaće rizik od poplava što će uticati na 

milione ljudi širom sveta. Ekstremni vremenski uslovi koji podrazumevaju toplotne 

talase, suše i poplave biće izvesno pojačani u frekvenciji i intezitetu, što će prouzrokovati 

gubitak života i imovine i poljoprivrede kao industrije.Povišen nivo CO2 je već 

prouzrokovao povećanu kiselost okeana, i naučnici su upozorili na potencijano razarajuće 

efekte na morski život. Šta više, viši nivo smoga koji je rezultat toplije temperature 

mogao bi prouzrokovati ozbiljne respiratorne bolesti. Manje razvijene zemlje i prirodni 

eko-sistemi verovatno neće imati kapacitete za adaptaciju. 

 Činjenica: Dobro napravljeni plan omogućiće efikasno smanjenje 

zagađenja i smanjenje troškova. Tvrdnje da će borba protiv globalnog zagrevanja uticati 

loše na ekonomiju i ugroziti mnoga radna mesta nisu osnovane. Čak šta više, kompanije 

koje sprovode programe redukcije gasova otkrivaju da smanjivanjem zagađenja smanjuju 

i troškove. 

 Činjenica: Globalno zagrevanje koje se danas događa nije prirodna pojava 

– prouzrokovali su ga ljudi. Ljudi utiču na globalno zagrevanje sagorevanjem fosilnih 

goriva (nafta, ugalj i prirodni gas) i sečom šuma. Naučnici su dokazali da ove aktivnosti 

povećavaju CO2 u atomosferi u količini koja se neprestano povećava. Nakupljeni CO2 u 

atomsferi je najveći uzrok globalnog zagrevanja. Od 1985. godine naučnici znaju da CO2 

i drugi gasovi koji stvaraju efekat staklene bašte, zadržavaju toplotu i greju Zemlju. Kako 

se zagrevanje povećavalo tokom decenija, tako su i naučna istraživanja isključivala 

prirodne uzroke zagrevanja kao što su sunčeva svetlost, vulkanske erupcije i kosmičke 

zrake. Prirodna, normalna količina CO2 u atomosferi je od 350-580 mg/m3, a danas je taj 

iznos oko 655 mg/m3. Povećani nivo CO2 je doveo do viših proseka temperatura u svim 

delovima sveta. 
16

Što se tiče zagrevanja Arktika znamo da se planeta zagrevala tokom 

poslednjih dekada i da se led sa Arktika neprestano topio.  

                                                 
16

Sunce, Mitovi i činjenice o globalnom zagrevanju, dostupno na:  

http://suncekg.blogspot.com/2009/12/mitovi-i-cinjenice-o-globalnom.html, 01.09.2013 

 
 

http://lh6.ggpht.com/_1RxfyIcLArU/SyDPKnHLudI/AAAAAAAAA6o/Y3j57OOOszA/s1600-h/WED2008_logo%5B3%5D.gif
http://suncekg.blogspot.com/2009/12/mitovi-i-cinjenice-o-globalnom.html
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Za razliku od ranijih perioda kada se Arktik topio, ovoga puta nema očekivanja da će se 

ovaj trend promeniti. Rastuće koncentracije gasova će sprečiti da se to dogodi.  

 

2. Ozonska rupa je geografski ograničena pojava smanjivanja ozonskog sloja u 

atmosferi. Prvi puta su otkrivene u 1970- tim, i to u južnoj hemisferi. Ozonski sloj je deo 

stratosfere na visini od 12 - 50 km. Uzroci pojave ozonskih rupa su sporne. Neki naučnici 

tvrde da su to prirodne pojave, dok drugi tvrde da je čovek uzrok toga. 

U skladu sa mišljenjem da čovek izaziva nastanak ozonskih rupa, navodi se da one 

nastaju i zbog čovekova uticaja na okolinu i korištenja stakleničkih gasova u industriji (ti 

gasovi doprinose uništavanju zemljinog ozonskog omotača i zbog toga na površinu 

pristiže veća koncentracija pogubnih ultraljubičastih zraka sa Sunca). Iako su gotovo sve 

države, članice Ujedinjenih nacija tokom 1990- tih smanjile ili potpuno obustavile 

upotrebu stakleničkih gasova, zbog "zakašnjenog" efekta delovanja još najmanje 

nekoliko godina će biti prisutan fenomen pojave ozonkih rupa. Pretpostavlja se da će 

čovekov uticaj na ozonske rupe ispuštanjem stakleničkih gasova nestati negde oko 2050. 

godine. 

 

Slika 7 -Oznoska rupa iznad antartika 

Preuzeto sa http://bs.wikipedia.org/wiki/Ozonska_rupa 

 

  Prve pretpostavke o tome što sve ljudska delatnost može naneti ozonskom 

omotaču objavljene su početkom 1970-ih godina. Ozon se oštećuje u proseku četiri,pet 

posto po deceniji. Ranih osamdesetih dokazano je oštećenje ozonskog omotača nad 

Antarktikom uz pomoć NASA-inog satelita.  
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Najjača oštećenja, stanjenja ozonskog omotača, nazvana su "ozonska rupa", a vidljiva 

su nad Antarktikom svako antarktičko proleće, te nad Arktikom u proleće ili leto.Godine 

1999. izmerena je najveća "rupa", veličine 27 miliona kvadratnih kilometara. No 2000. 

ona se još povećala – na 30 miliona. Na slici je prikazan stepen pokrivenosti ozonom u 

Dobsonovim jedinicama. Pokrivenost ispod 200 Dobsonovih jedinica se smatra 

ozonskom rupom.A ako se ne prestane sa upotrebom HFC i sagorevanjem fosilnih 

goriva, izračunato je da će za samo tri decenije prosečna temperatura na površini Zemlje 

porasti za 4,5 stepeni, što će uz efekt staklenika dovesti do delemičnog otapanja polarnih 

kapa i podizanja nivoa svetskih mora za jedan metar, i potapanja 11,5 posto svetskog 

kopna.Tačno je da se ozonski omotač tanji i oštećuje zbog erupcija vulkana ili zbog 

promenjivih aktivnosti Sunca, ali je to sitnica u poredjenju s onim što čovek čini sam 

sebi. 

 

Slika 8 - Ozonska rupa 1980- 1991 

Preuzeto sa www.uvzracenje.com  

 

3. Kisela kiša je padavina zagađena sumporovim dioksidom, amonijakom i drugim 

hemijskim pojavama. Dok se normalna pH vrednost kiše nalazi otprilike oko 5,5, pH 

vrednost kisele kiše iznosi u proseku 4 do 4,5. To otprilike odgovara 40 puta većoj 

količini kiseline u odnosu na neopterećenu kišnicu. Smanjenje pH vrednosti za jednu 

meru znači porast kiselosti deseterostruko. Glavnu odgovornost za opterećenja 

uzrokovana kiselim kišama snose termoelektrane, dim iz kuća i izduvni gasovi u 

saobraćaju. Štete nastale delovanjem kiselih kiša obično nastaju sasvim daleko od 

stvarnih štetnih izvora. 

http://www.google.rs/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&docid=wvJUXmu7GRnlDM&tbnid=mAaIDV1x7kSiPM:&ved=0CAQQjB0&url=http%3A%2F%2Fwww.uvzracenje.com%2Fgrad.php%3Fgrad%3Dbc1.html&ei=nqthUvyzBoHvswaUj4HQDw&bvm=bv.54934254,d.Yms&psig=AFQjCNFRP6tLDqK0Xw-llqnpdl-fl5GCBQ&ust=1382219029713474
http://www.besplatniseminarskiradovi.com/ZastitaZivotneSredine/KiseleKise.htm
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Ako pH vrednost u inače jako čistim brdskim potocima i jezerima pređe u kiselo 

područje može doći do izumiranja riba i drugih organizama. Dospe li kisela kiša u tlo 

oslobađaju se teški metali koji mogu opteretiti podzemne vode, a time i pitku vodu. Na 

taj način se čovek izlaže pojačanom unošenju teških metala u organizam. 

1980-ih godina prošlog veka se brujalo o "kiseloj kiši". U međuvremenu se činilo da se ta 

tema zaboravila, no kisele kiše i dalje postoje. Iako je većina mrtvih stabala posečena i 

šume ponovo pošumljene, ipak uzroci još dugo nisu odstranjeni. U procesima 

sagorevanja u industriji i sagorevanju izduvnih gasova u saobraćaju i dalje nastaju gasovi 

kao što su sumpor-dioksid koji tim putem dospevau u okolinu. S vodom iz kišnih kapi ovi 

gasovi reaguju stvarajući kiseline. pH vrednost kišnih kapi se prebacuje u kiselo 

područje. Stručnjaci predviđaju da će se u godini 2020 za trećinu manje sumpornih-

oksida ispuštati u vazduh nego u godini 1980, ali da će se u području Azije njihova 

emisija u tom vremenskom periodu više nego udvostručiti. Paralelno sa svetskim 

prirastom prometa stručnjaci očekuju prirast i ovih gasova na svim kontinentima. 

Dakle, opasnost od kiselih kiša još nije prošla. Štaviše, brzi razvoj industrije i porast 

saobraćaja će kišu i na drugim kontinentima učiniti kiselom. Teško je i zamisliti koji 

učinak bi kisele kiše imale na tropske šume. 

Pri procesima sagorevanja nastaju sumpor dioksid i drugi gasovi koji pospešuju 

nastajanje kiselina. Takvi slobodni nemetalni oksidi oksidiraju u vlažnoj atmosferi sa 

vodenom parom u sumpornu kiselinu. Ove stvari se otopljene nalaze u vazduhu tako da 

onda na zemlju padaju sa padavinama. Pošto ovi proizvodi sagorevanja nastaju u 

povećanoj količini u gradovima i industrijskim zonama, i pH vrednost je većinom tamo 

niža nego na selu. 

Ugljen dioksid spada u gasove koji zagađuju atmosferu i na taj način utiču na 

promenu klime. Pripada takozvanim stakleničnim gasovima, odnosno gasovima koji 

izazivaju pojavu staklenika. Učinak delovanja stakleničnih gasova u slojevima atmosfere 

je da se površina Zemlje neprirodno zagreva. Promene osećamo svi, na svakom delu 

planete. Kako smanjiti količinu ugljen dioksida u atmosferi koji nastaje izgaranjem 

fosilnih goriva (uglja i nafte) pitanje je koje se već duže vreme postavlja pred znanje i 

politiku, ali i pred sve stanovnike Zemlje. Međunarodne konvencije takođe ograničavanju 

emisiju ugljen dioksida u atmosferu. 
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Proces kako iz ugljen-dioksida u reakciji s vodom nastaje ugljena kiselina 

(H2CO3):CO2 + H2O --> H2CO3 

Sumporov dioksid je daleko najštetnija materija u vazduhu. Radi se o gasu bez boje, 

ali jakog i neprijatnog mirisa koji kod ljudi pre svega deluje na disajne organe. U 

zimskim mesecima visoka koncentracija sumporovog dioksida u vazduhu zajedno sa 

prašinom koja se nalazi u vazduhu čini smog. Sagorevanjem fosilnih zapaljivih materija 

se atmosfera jako zagađuje sumporovim dioksidom. On se pretvara u sumpornu kiselinu i 

u spoju s vodom čini kiselu kišu, koja je jedan od glavnih uzroka izumiranja šuma. 

Ugradnjom pročišćivačkih uređaja na termoelektranama smanjena je emisija sumporovog 

dioksida. Dugotrajno delovanje sumpora dioksida na čoveka rezultat je nedostatak ukusa, 

crvenjenjem jezika, a kasnije upalom pluća i prestankom disanja. Biljke reaguju još 

osetljivije na delovanje sumpornog dioksida. Proces fotosinteze se remeti i posledica toga 

je oštećenje lišća (izumiranje šuma).Područja primene sumpora dioksida:  

 kao sredstvo za konzervisanje u hemiji životnih namirnica 

 kao sredstvo za izbeljivanje u tekstilnoj industriji 

 kod procesa pročišćavanja voda 

 

 

Slika 9 – Mehanizam nastajanja kiselih kiša 

Preuzeto sa www.odbrana.mod.gov.rs  

 

 

 

http://www.google.rs/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&docid=bCDAbY0Ne0pbCM&tbnid=1ZM23P7CN5srFM:&ved=0CAQQjB0&url=http%3A%2F%2Fwww.odbrana.mod.gov.rs%2Fodbrana-stari%2Fvojni_casopisi%2Farhiva%2FVD_2010-jesen%2F14-%2520Degradacija%2520zivotne%2520sredine%2520-%2520uticaj%2520na%2520ekolosku%2520bezbednost%3B%2520Sasa%2520T.%2520Bakrac%2C%2520Mladen%2520M.%2520Vuruna%2520i%2520Misko%2520M.%2520Milanovic.pdf&ei=AGpgUpGTCMbMsgaRhoCoCw&bvm=bv.54934254,d.Yms&psig=AFQjCNEcW-cLaXLPjXiAq5bGEy4_yXmRpw&ust=1382136598106689
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3.1. Posledice kiselih kiša 

U tlu kiseline započinju svoje štetno delovanje. Kisela kiša pre svega štetno deluje na 

oskudne brdske predele, jer kiselina otapa hranjive materije, kao npr. kalcijum, iz tankog 

sloja humusa, pa stabla ostaju bez kalcijuma koji im je preko potreban za izgradnju 

njihovih ćelija. Kiseline oštećuju korenje stabala ili vodom dospevaju u lišće ili iglice 

drveća, te oštećuju njihova tkiva. Posledica su mrlje smeđkaste boje.Takođe otapaju teške 

metale i aluminijum u tlu. 

Kisele kiše takođe utiču i na biljke. Povećanjem kiselosti tla, a to znači povećanjem 

količine H+ jona, se iz tla ispiraju važne mineralne materije kao što su magnezijum, 

kalijum, kalcijum itd. Tako dolazi do drastičnog smanjenja pH vrednosti. Na temelju 

smanjivanja pH vrednosti kao posedica hemijskih procesa nastaju joni koji imaju štetno 

delovanje na korenje biljki i na tlo. Isto vazi i za jone gvoždja koji se oslobađaju pri pH 

vrednosti manjoj od 3,8. Stepen štetnosti konačno zavisi od vrste i tipa tla. 

Igličasto drveće je jače pogođeno štetama prouzrokovanim kiselim kišama, i to jela više 

nego smreka. Kod listopadnog drveća je najjače pogođen hrast. Pre svega su oštećene 

šume na mestima sa čestim i obilnim padavinama i koja još pri tome imaju relativno 

niske prosečne godišnje temperature. To se odnosi na šume na višim nadmorskim 

visinama.Obeležja bolesti koje se pojavljuju su jako različita. Pojedini simptomi bolesti 

nastupaju nezavisno jedni o drugih i pri tome mogu zavisno od regije u kojoj se 

pojavljuju biti i jako različiti. Kod igličastog drveća su ustanovljene sledeća oštećenja: 

 Oštećenja iglica (požutele iglice, opadanje iglica) 

 Oštećenja pupoljaka i mladih klica 

 Oštećenja kore 

 Oštećenja drveta 

 Anomalije rasta 

 Oštećenja korenja 

 Slabljenje otpornosti na mraz, infekcije, štetočine itd. 

 

Požuteli listovi odumiru i opadaju. Uz bolje uslove u okolini postoji mogućnost 

regeneracije i ponovnog ozelenjavanja drveća.  
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Ako dođe do izumiranja šuma, to će imati za posledicu promenu celog ekosistema. To 

znači da se opet mogu nastaniti niže biljke koje su bolje prilagodljiva na kiselo tlo. 

Međutim, u srednjoj Evropi još nije takvo stanje da su oštećenja šuma nepopravljiva. 

Kisele kiše utiču i na jezera smanjujući njihovu Ph vrednost. U Skandinavskim jezerima 

se pojavila pH vrednost vode 3. To vodi do izumiranja mikroorganizama i biljki i na 

kraju celog ekosistema. Ako u jezera utiču reke koje su pre toga prolazile kroz kisela 

šumska tla, dodatno se pojačava smanjivanje pH vrednosti. Kisele kiše takođe utiču i na 

građevine, tako što višak protona u kišnici prouzrokuje pojačano raspadanje kamenja, što 

znači da se ubrzava trošnost. Time se kamenje drobi. Na sličan način se pesak razgrađuje. 

Na taj način se mnogobrojni kulturni spomenici i stare crkve nepovratno uništavaju. 

Veliki problem predstavljaju i izumiranje šuma koji označava štete na velikim 

površinama šume koje izazivaju odumiranje iglica i lišća. Radi se o smetnji u celom 

odnosu drvo – tlo – vazduh, tj. o oboljenju celog ekosistema. Glavni uzrok su kisele kiše, 

a ostali mogući uzročnici su štetne materije kao što su teški metali koji nastaju u prometu, 

domaćinstvima i industriji.Takođe i ekstremne vremenske i klimatske promene, greške 

kod pošumljavanja, pečurke, bakterije, virusi, mogu se smatrati uzročnicima izumiranja 

šuma. Intenzivnom sečom šuma, posebno tropskih šuma u Južnoj Americi, takozvanih 

"pluća planete Zemlje", uništava se jedini izvor kiseonika potrebnog za životne procese. 

 

4.2.3. Oskudice zaliha pitke vode i zagađenje vodnih resursa 

 

Zagađenje voda predstavlja najkompleksniji globalni problem. Svako zagađenje koje 

se emituje u životnu sredinu dospe do podzemnih voda, reka, jezera i mora. Zagađenje iz 

vazduha kiselim kišama prenosi se do tla ili vodenih površina. Zagađenja zemlje slivaju 

se u površinske i podzemne vodene tokove. Reke i jezera su pod konstantnim pritiskom 

zagađenja otpadnim vodama iz urbanih sredina, hemijskim otpadom iz industrije i 

transporta, pesticidima sa poljoprivrednih površina, i sl. Velike količine organske 

materije koja otpadnim vodama dospeva do reka, jezera i mora izaziva proces 

eutrofikacije čija su posedice mutnoća, povišena temperatura, nekontrolisana primarna 

produkcija, smanjenje rastvorenog kiseonika i pomor ribe i drugih organizama. Iako je 

70% planeta Zemlje pokriveno vodom, samo 2% te vode predstavlja resurs slatke vode,   
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a prekomernom eksploatacijom i zagađenjem prouzrokovano je smanjenje zaliha pitke 

vode na globalnom nivou. Analogno navedenom, doći će do porasta kancerogenih 

oboljenja probavnog trakta stanovnika koji piju zagađenu vodu, što sledi iz porasta 

sadržaja nitrata u podzemnim i površinskim vodama i mišljenja medicinskih stručnjaka 

objavljenih u medicinskim leksikonima i publikacijama Svetske zdravstvene 

organizacije. Globalno zagrevanje je ekološki problem koji utiče na život na planetu 

Zemlji. Ovo zagreavanje, tj. porast globalne temperature prouzrokovano je efektom 

staklenika, odnosno slojem ugljendioksida koji se (prekomerno emitovan kao posledica 

ljudskih aktivnosti) akumulirao u središnjem delu atmosfere i ne dozvoljava da se toplina, 

koja se generise procesima na Zemlji, ispusti u svemir, nego se vraća nazad na Zemljinu 

površinu. Mi posledice ovog problema osećamo svakodnevno, a osim porasta 

temperature, dolazi do promena u biološkim procesima, topljenja ledenih santi, podizanja 

nivoa mora, promene staništa biljaka i životinja usled adaptacije na nove klimatske 

uslove. Čovek svakog dana udahne oko 20 000 litara vazduha, a ujedno i sve veću 

koncentraciju štetnih i otrovnih materija, kao proizvod industrijalizacije, transporta, ali i 

svakodnevnih ljudskih aktivnosti. Zagađenje vazduha može biti gasovima ili sitnim 

česticama, a negativan uticaj ima na ljudsko zdravlje, životinjski i biljni svet kao i 

ekosisteme. Zagađenje vazduha veće je u urbanim sredinama, a usled strujanja vazduha 

lako se kreće i širi.Nastavi li se povećavati količina ispuštenog ugljendioksida, površina 

mora mogla bi postati kiselija nego ikad pre u poslednjih 300 miliona godina (osim u 

razdobljima globalnih katastrofa), piše New Scientist. Osim toga, pokazalo se da se 

biološka produktivnost okeana nakon osamdesetih godina 20. veka smanjila za 6%. 

Kako se povećava količina ugljendioksida u atmosferi, sve veća količina toga gasa 

reaguje s morskom vodom, zbog čega nastaju bikarbonati i joni vodonika, a to povećava 

kiselost površinskoga sloja mora. Nakon ledenoga doba pH okeana iznosio je 8,3 

neposredno pre početka industrijske ere i ispuštanja CO2 iznosio je 8,2 a danas pH 

okeana iznosi 8,1. Eksperimentima se pokazalo da će atmosferski CO2 postići najveću 

vrednost do 2300. godine s 1900 ppm, što je pet puta više nego danas. Zbog toga će pH 

vrednost površinskoga sloja mora pasti na 7,4 i ostaće na tom nivou nekoliko stotina 

godina. Još nije jasno što bi takva dramatična promena kiselosti mora značila za život u 

moru, no poznato je da kisela sredina uzrokuje razgradnju karbonata, pa bi najranjivije 
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životinje bile one s ljušturom od kalcijumkarbonata ili egzoskeletom, a to su korali i neke 

alge. Pokušaji s udvostručenom količinom CO2 obavljeni u golemom stakleniku 

Biosphere 2 pokazali su da te životinje u takvim uslovima stvaraju 40% manje 

kalcijumkarbonata. Satelitskim merenjima utvrđeno je da je u proteklih nekoliko decenija 

smanjena količina hlorofila u okeanima. 

 

Slika 10- Oštćenja izazvana kiselim kišama 

Preuzeto sa http://sh.wikipedia.org/wiki/Kisela_kiša 

 

Problem zagađenja površinskih voda se najčešće javlja kod većih naselja, 

industrije i drugih privrednih kapaciteta, koji zahtevaju velike količine vode i koji 

produkuju velika zagađenja, a locirani su na vrhovima slivova gde su mogućnosti za 

obezbeđenje dovoljnih količina vode veoma skučene i posebno gde su uslovi za 

prihvatanje otpadnih voda (i drugih zagađenja koja iz ovih dospevaju u vodotoke) 

izuzetno nepovoljni. Zbog tehničko-ekonomskih nemogućnosti da se ovi problemi 

razreše, dolazi do postupnog pretvaranja prirodnih vodotoka u kolektore otpadnih voda. 

Pošto su, zbog hidroloških, tehnoloških, ekoloških, pa i socijalnih razloga, vodotoci 

ograničeni u pogledu mogućnosti da prihvate određenu količinu otpadnih materija, 

neophodno je da se ti limiti poštuju, kako vodotoci ne bi predstavljali opasnost po životnu 

sredinu i stanovništvo u blizini rečnih obala. Izvori zagađivanja životne sredine se 

najopštije rečeno mogu podeliti u dve kategorije. Jednu čine prirodni izvori zagađivanja, 

a drugu predstavljaju veštački, često nazivani i tehnogeni ili antropogeni izvori. 
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Voda se može zagađivati na 2 načina: 

 

1. Prirodno zagađivanje vode 

 

Voda koja se nalazi u prirodi nije "čista voda". Ona u sebi sadrži određen broj 

supstancija, koje mogu da budu rastvorne ili da se kao čvrste nalaze raspršene u vodi, 

obrazujući koloidne rastvore ili suspenzije. 

Supstancije rastvorene u vodi neophodne su za život i opstanak kako biljaka i 

životinja, tako i čoveka, jer se njenim korišćenjem u organizam unose i potrebne količine 

ovih materija. Međutim, da bi biljke, životinje ili čovek mogli da koriste vodu, moraju 

vrste i količine ovih materija da se kreću u određenim granicama. Vrste potrebnih 

supstancija i njihove količine nisu jedinstvene za sve biljne i životinjske vrste, odnosno 

čoveka. Ovo može najbolje da se vidi iz sledećeg: biljni i životinjski organizmi koji žive 

u moru ne mogu da opstanu u slatkoj vodi, i obratno, mada ima pojedinačnih izuzetaka. 

Iz ovoga sledi da je pojedinim biljnim i životinjskim vrstama, kao i različitim bakterijama 

i drugim mikroorganizmima, odnosno čoveku, potrebna voda određenog hemijskog 

sastava i količina u njoj prisutnih supstancija. Izmene hemijskog sastava vode dovode do 

izmene vrste u njoj prisutnih supstancija, ili njihovih količina, ili se istovremeno menja i 

broj hemijskih vrsta i njihova koncentracija, što je najčešći slučaj. Vodu ovako 

izmenjenog sastava smatramo zagađenom vodom, ako je njeno korišćenje nepogodno ili 

opasno za biljne ili životinjske vrste, odnosno čoveka. 

Hemijski sastav prirodne vode na Zemlji nije jedinstven. On zavisi od porekla 

vode, zemljišta kroz koje voda teče ili sa kojim je u dodiru, kao i od biljnih i životinjskih 

vrsta koje u njoj žive. One utiču na izmenu hemijskog sastava vode u toku svoga života 

ili se on menja usled njihovog raspadanja nakon prestanka njihovih životnih funkcija. 

Pored toga, izmena temperature u toku godišnjih doba, kao i mešanje različitih vrsta voda 

takođe su činioci koji utiču na izmenu hemijskog sastava prirodnih voda. Usled svih ovih 

uticaja, hemijski sastav i sadržaj supstancija u vodama u prirodi nije stalan, čak ni u 

jednoj rečici, izvorištu ili moru, nego se neprekidno menja u manjoj ili većoj meri. Sve 

dok se promene hemijskog sastava i sadržaja hemijskih vrsta događaju u određenim 

granicama, voda se može smatrati nezagađenom, pa se ne opaža uticaj na žive organizme. 
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Izvori prirodnog zagađivanja voda su različiti. To su vulkanske erupcije i 

zemljotresi, koje dovode do unošenja niza supstancija u prirodne vode, menjajući njihov 

sastav. Pored njih i klimatske izmene mogu da dovedu do zagađivanja voda, prevodeći 

pojedine vode u močvare, odnosno dovodeći do izmene saliniteta u drugim vodama. 

Takođe, prodor podzemnih dubinskih voda u površinske vode dovodi do njihovog 

zagađivanja. Požari šuma i izmene vegetacionog pokrivača dovode takođe do izmene 

hidrološkog stanja pojedinih oblasti, omogućavajući na taj način i izmene u hemijskom 

sastavu voda i pojavi njihovog zagađivanja. U suštini sve promene izazvane pomenutim 

uzrocima, sem u izuzetnim slučajevima (na primer prodor usijane lave u reke i sl.) čine 

da voda određenih osobina i njoj primerenog biološkog sveta, prelazi u drugu grupaciju 

uz izmenu flore i faune. Za staru floru i faunu izmenjena voda je zagađena, ali za one 

vrste koje u ovoj izmenjenoj vodi opstaju ona nije zagađena. 

 

2. Veštačko zagađivanje voda 

 

Antropogeno zagađivanje nastaje kao posledica delatnosti ljudi. Može biti: 

 mehaničko (unošenje inertnih materijala - krutih otpadaka); 

 fizičko (promene fizičkih pokazatelja - temperaturnih, energetskih 

i radijacionih); 

 biološko (prodiranje novih vrsta životinja i biljaka u ekosistem); 

 

4.2.4. Opasne materije u životnoj sredini 

 

Opasne materije mogu izazvati zagađenje životne sredine, narušiti zdravlje ljudi, 

naneti štete ekosistemima, privredi i drugim delatnostima. Broj opasnih materija 

neprekidno raste pa je i sve veća opasnost od ovih materija. Opasne materije se definišu 

kao eksplozivne, zapaljive, oksidirajuće, otrovne, gadne, zarazne, korozivne, 

kancerogene i radioaktivne materije koje se koriste, skladište, ili proizvode u procesu 

rada.  
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Opasnim materijama smatraju se i sirovine od kojih se proizvode opasne materije i otpaci 

ako imaju osobinu tih materija. Opasne materije poseduju veliki broj fizičko-hemijskih 

osobina. Od većeg značaja su: eksplozivnost-zapaljivost i toksičnost.  

Pod apsorpcijom otrova podrazumeva se proces prodiranja otrova iz spoljašnje 

sredine u organizam čoveka. Bez apsorpcije otrova nema trovanja, a mehanizam, brzina i 

slika trovanja u neposrednoj su zavisnosti od količine i brzine apsorbovanog otrova u 

krvotok i njegovog raznošenja po čitavom organizmu.  Otrovi mogu dospeti u organizam 

najčešće preko:  

 organa za disanje (respiratorno, inhalaciono),  

 kože i sluzokože (perkutano) i  

  organa za varenje (peroralno). 

 

4.2.4.1. Dejstvo toksičnih materija 

 

U odnosu na broj komponenata ćelija sa kojima reaguju, toksične materije mogu 

se svrstati u dve grupe: 

1. u prvu grupu spadaju materije, koje mogu da reaguju sa većim brojem 

komponenata ćelija; njihova selektivnost je mala, otrov deluje sa velikim 

brojem sekundarnih elemenata ćelija i na taj način se rasipa, pa manji broj 

molekula može da izazove toksične efekte i 

2. u drugu grupu spadaju materije koje reaguju samo sa jednom 

komponentom ćelije, ovi otrovi se ne troše na interakcijama sa nebitnim 

elementima ćelija, pa trovanje izazivaju u izuzetno niskim 

koncentracijama. 

 

Na dejstvo otrova izuzetno su osetljivi fermenti (biokatalizatori ćelija), koji su po 

sastavu belančevine. Toksične materije mogu da deluju na organizam: lokalno(dejstvo se 

ispoljava na mestu kontakta otrova i organizma);opšte toksično (nastaje kada se toksična 

materija apsorbuje na mestu dodira u krv ili limfu, a cirkulacijom se dovodi do 

odgovarajućih organa i tkiva, zbog čega dolazi do opšteg toksičnog stanja organizma); 

http://zastitazivotnesredine.com/Dejstvo%20toksi%C4%8Dnih%20materija
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povratno - reverzibilno (zatrovani organizam se posle elimiminacije ili razgradnje 

otrovne materije potpuno oporavlja i postaje funkcionalno sposoban kao pre trovanja); 

nepovratno-ireverzibilno (u organizam pod dejstvom toksičnih materija dolazi do 

nepovratnih reakcija) i refleksno (toksična materija izaziva podražaj refleksnim putem na 

odbrambenu akciju kod susednih organa koji nisu u kontaktu sa otrovom -prekid disanja  

kod nadražaja nervnih završetaka gornjih disajnih organa hlorom). 

Prilikom dejstava dveju ili više toksičnih materija može doći do: 

 sinergizma, to toksikološki pojam po kome dva ili više otrova deluju na živu 

materiju u istom smislu izazivajući smrt ili onesposobljavanje živih bića 

 antagonizma,  to je hemijska, odnosno fiziološko-biohemijska pojava u kojoj dve 

ili više hemijskih materija u organizmu deluju u suprotnom smislu. 

 

Delovanje otrova može se ispoljiti kroz razna dejstva: 

- Kancerogeno dejstvo u obliku maligno (štetno, zloćudno, opasno) oboljenje-tumor, 

odnosno kancer ili rak, predstavlja nekontrolisani rast ćelija pa tkivo počinje da buja, 

odnosno da raste ili neoplazmu (stvaranje novog tkiva, novotvorevinu u tkivu) sa 

tendencijom da se širi i prodire u okolinu, odnosno da se uzročnik bolesti prenosi putem 

krvi i limfom sa jednog u drugi deo tela (metastaza). Tumor predstavlja rast tkiva, koje 

po intenzitetu, lokaciji i učešću u funkciji organizma nema svrhu i obavlja se van 

kontrole organizma. 

- Mutageno dejstvo u obliku gde određene materije mogu imati mutageno delovanje, 

odnosno mogu izazvati promene u organizmu, koje se mogu javiti kao: 

 modifikacije i to su promene koje nastaju zbog delovanja činioca životne sredine, 

ali one se ne ispoljavaju u sledećoj generaciji 

 mutacije predstavljaju promenu genetskog materijala (gena-nasledne materije) 

koji se prilikom deobe prenosi na ćelije kćerke. 

- Nadražujuće, fibrogeno i alergijsko dejstvo mnoge materije (amonijak, formaldehid) 

nadražuju disajne organe i kožu, dok druge, kao što su azotovi oksidi, po unošenju u 

organizam ispoljavaju neznatna dejstva, ali posle dvanaest časova oštećuju pluća u većem 

obimu. Fibrogeno dejstvo, ispoljava se u izazivanju fibrioze-male rane na plućima. Ovu 

bolest izazivaju prašine, kao što su: ugljena, azbestna i druge.  
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Ova oštećenja mogu se razvijati godinama i to neprimetno. Simptom bolesti je otežano 

disanje, koje može biti i dramatično. U životnoj i radnoj sredini, takođe se nalaze mnoge 

materije koje mogu da izazovu alergijska dejstva. U organizam prodiru udisanjem, 

namirnicama ili kontaktom. 

- Teratogeno dejstvo pri kome toksične materije koje se nalaze u životnoj sredini mogu 

uticati na oštećenje ploda, a taj efekat zove se teratogenost (terata-nakaza). Teratogeni 

efekti, manifestuju se malformacijama lobanje, mozga, kičmene moždine, srčanim 

manama, gluvoćom, nedostatkom pojedinih delova tela i dr. Oštećenje ploda, najčešće se 

manifestuje usporenjem rasta u celini. Materije koje izazivaju teratogeno dejstvo su 

citostatici, neki antibiotici, pesticidi, organska jedinjenja žive i druga slična jedinjenja 

čija je namena da suzbiju rast biljnih i životinjskih ćelija. 

- Toksično dejstvo gasova i para pri kome gasovi i pare predstavljaju veliku opasnost za 

živi svet jer lako prodiru u organizam preko organa za disanje, pa je time isključena 

detoksikaciona funkcija jetre. Posebno štetne posledice mogu naneti fozgen, hlor i drugi 

gasovi. Visoke koncentracije zagušljivca koje dospeju u disajne organe prouzrokuju 

trojako dejstvo na živi organizam: 

  neurotoksično, 

 lokalno nadražajno i citotoksično i 

  opštetoksično dejstvo. 

 

 

Tabela 1- Refleksna odbrana organizma na štetno dejstvo zagušljivaca 
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- Toksično dejstvo metaloida od metaloida toksično dejstvo ispoljavaju pre svega arsen i 

fosfor, koji organizmu mogu naneti teške posledice. Arsen je u prirodi veoma raširen, a u 

davna vremena Grci i Rimljani su poznavali terapijska svojstva arsena. U srednjem veku 

arsen(III)oksid (beli arsen) bio je najčešći kriminalni otrov (kralj svih otrova). Arsen se 

godinama upotrebljavao za uništavanje miševa, pa je i dobio ime ,,mišomor. Arsen 

vodonik (arsin) je bezbojan gas koji je veoma otrovan, a miris mu podseća na beli luk. 

Izaziva razaranje eritrocita (crvenih krvnih zrnaca). Pri udisaju većih koncentracija, arsin 

se rastvara u plazmi i cirkuliše po organizmu, gde deluje negativno na unutrašnje organe, 

a pre svega na jetru. Fosfor je postojan u dva oblika i to kao beli i crveni fosfor. Beli 

fosfor je jako otrovan, dok crveni nije, jedino u obliku prašine može izazvati odredjena 

toksična dejstva. Beli fosfor na običnoj temperaturi lako sublimiše i stvara sa vazduhom 

beli dim (maglu), koji se sastoji od njegovih oksida . Ne rastvara se u vodi, čuva se pod 

vodom, na vazduhu dolazi do samozapaljenja. Fosfor razara tkiva i remeti metabolizam 

ugljenih hidrata, masti i belančevina u jetri, kao i cirkulaciju krvi u kostima. Fosfor u 

organizam uglavnom dolazi preko organa za disanje. Veća količina otrova može ući u krv 

u elementarnom obliku. Jedan deo se oksidiše i stvara niže kiseline. 

- Toksično dejstvo teških metala teški metali ispoljavaju veoma štetno dejstvo na živi 

organizam, a pre svega: olovo, živa, hrom itd. Toksično dejstvo olova bilo je poznato još 

starim Grcima, Rimljanima i Arapima i to pre naše ere. Hipokrit je ( 460 - 377. god. pre 

naše ere) uočio da olovo ima toksično dejstvo. Sva jedinjenja olova su otrovna, osim 

gotovo nerastvornog olovo sulfida (PbS). U organizam olovo se može uneti respiratornim 

sistemom, peroralno i perkutano. Živa u elementarnom stanju i u obliku raznih 

neorganskih i organskih jedinjenja ima veliku primenu u industriji. S obzirom na visoku 

toksičnost svih oblika ovog metala, postoje velike mogućnosti za razne vrste trovanja.. 

Živa je jedini metal u tečnom stanju. Na običnoj temperaturi isparava, a ova isparljivost 

se povećava sa porastom temperature. U vrlo sitnim kapljicama meša se sa prašinom i 

prodire u razne porozne materijale. Sva živina jedinjenja, osim živinog sulfida (HgS) 

otrovna su. Živine soli razaraju živu materiju kad dođu u kontakt sa njom u dovoljnoj 

koncentraciji.Hrom je u svom trovalentnom obliku neophodan organizmu sisara, jer sa 

hormonom insulina učestvuje u korišćenju glukoze. Šestovalentna jedinjenja hroma 

izazivaju kancer pluća. Ova jedinjenja, takođe, oštećuju kožu i izazivaju čir na želucu. 



 39 

Simptomi akutnog trovanja kroz usta su: natečene usne i jezik, povraćanje, bolovi u 

stomaku i dehidracija organizma. Tada obično dolazi do oštećenja bubrega i jetre. Pri 

hroničnom trovanju nastaje rak pluća, povreda kože i nosne pregrade. Cink, bakar i 

magnezijum najčešći su uzročnici metalne groznice. Ovu groznicu mogu izazvati i drugi 

oksidi metala, kao što je olovo, aluminijum, kadmijum, ali najčešći uzrok je cinkov, 

bakrov i magnezijumov oksid. Po dospevanju sitnih čestica u krv, vezuju se za neku 

belančevinu i to deluje kao strano telo u krvi što izaziva groznicu. Mangan je u prirodi 

dosta raširen. Ne javlja se u slobodnom obliku kao metal. U organizam najčešće prodire u 

vidu aerosola, preko organa za disanje. Mangan i njegova jedinjenja su jaki otrovi, a jako 

dejstvo imaju na centralni nervni sistem . Mozak je glavni kritični organ za mangan . 

Promene nastaju i na jetri i u krvi. Glavno mesto nakupljanja mangana su mozak, pluća, 

jetra, bubrezi, creva, gušterača i mišići.  

 

4.2.4.2. Eksplozivnost – zapaljivost 

 

Pri primeni zapaljivih gasova i tečnosti može doći do stvaranja smeša određenih 

gasova, odnosno para zapaljivih tečnosti sa vazduhom.Eksplozija nastaje pri naglom 

sagorevanju, praćenom oslobađanjem velike količine toplote sagorevanja i naglim 

povećanjem pritiska gasova sagorevanja. Gasovi i pare zapaljivih tečnosti, koje naglo 

sagorevaju u vazduhu, zovu se zapaljivi gasovi, odnosno zapaljive pare, a njihova smeša 

sa vazduhom zove se eksplozivna smeša. Za smeše su karakteristične dve granice 

eksplozivnosti: 

1.  donja granica eksplozivnosti (DGE) je ona najniža koncentracija 

zapaljivih gasova ili para, koja mora postojati u smeši sa vazduhom, da 

može doći do sagorevanja. Ako je ova koncentracija u smeši niža od te 

granice do eksplozije neće doći, bez obzira na jačinu izvora paljenja i 

2. gornja granica eksplozivnosti (GGE) je maksimalna koncentracija 

zapaljivih gasova ili para u smeši sa vazduhom koja još može sagorevati. 

Smeše, koje imaju veću koncentraciju od navedene, takođe su bezopasne 

za eksploziju, ali ovakve smeše na graničnoj liniji sa okolnim vazduhom 

mogu lagano  izgarati bez efekta eksplozije. 
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Eksploziju mogu izazvati uzročnici koji izazivaju i požar: atmosferski i statički 

elektricitet, trenje, oksidacija, plamen, žar, iskra, neispravni električni uređaji i druga 

slična sredstva. Jedan od čestih uzročnika eksplozivne smeše je statički elektricitet. 

Nastaje kada se na jednom mestu skupi veća koncentracija elektriciteta da se preko iskre 

prazni, tako da može zapaliti određenu smešu. Do pražnjenja dolazi zbog povećanja 

potencijala tela na kome se sakuplja statički elektricitet.    Sakupljanje statičkog 

elektriciteta sprečava se: uzemljenjem, održavanjem određene vlage u vazduhu, 

povećanjem provodljivosti malo provodnih materijala i sličnim metodama . 

 

4.2.4.3. Kumulacija i eliminisanje otrova 

 

Određeni otrovi sporo se eliminišu iz organizma, odnosno manje doze će se 

nagomilavati u organizmu i na kraju će te nagomilane količine dovesti do pojave 

trovanja. Ova pojava zove se kumulacija, a za otrove koji mogu na ovaj način dovesti do 

trovanja kaže se da deluju kumulativno U određenim uslovima duža upotreba manjih 

količina otrova može dovesti do navikavanja organizma na taj otrov. Lica koja unose 

manje količine otrova u dužem vremenskom intervalu postaju manje osetljiva prema 

otrovu i mogu podneti veće doze, koje bi kod drugih lica izazvale smrt. 

  Toksična jedinjenja iz organizma mogu biti izbačena preko više organa: bubrega, 

pluća, želudačno crevnog sistema, kože, mleka, znoja i suza. Bubreg je glavni organ za 

izbacivanje otrova iz organizma. Izbacivanje otrova putem bubrega u najvećem broju 

slučajeva predstavlja osnovni put izbacivanja, a koristi se isti mehanizam kao i za 

izbacivanje normalnih metabolitičkih ostataka iz organizma. Otrovi koji su dospeli do 

jetre, transportuju se pomoću žuči u creva i izbacuju iz organizma. Kroz kožu se izlučuje 

veliki broj toksičnih jedinjenja: etil alkohol, aceton, fenol, i druga slična jedinjenja. U 

znoju se nalazi tri puta veća količina vodonik sulfida nego u mokraći. Znojenjem se 

takođe izbacuju živa, bakar, arsen.  
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4.2.4.4. Toksičnost 

 

Toksikologija je nauka o toksičnim (otrovnim) materijama i o njihovom delovanju 

na ljudski organizam. Ona izučava: dobijanje toksičnih materija, hemijsko dejstvo, 

dejstvo na organizam čoveka i pružanje prve pomoći. Ekotoksikologija ili toksikologija 

životne sredine opisuje štetne efekte koje mogu zagađujuće materije da izazovu na žive 

organizme u životnoj sredini, odnosno kada štetna materija nanosi štetu ekosistemu tada 

se radi o njenom ekotoksičnom dejstvu. Za ekotoksikologiju bitna su ona dejstva koja 

unose promene u funkcionisanju i strukturi ekosistema. 

Toksičnost je svojstvo ili stepen otrovnosti (biološke aktivnosti) neke materije za 

životinje ili biljke. Toksično dejstvo neke materije jeste pojava štetnih efekata koji se 

ispoljavaju u raznim patološkim stanjima u čoveku ili životinji. Pri delovanju otrova 

dolazi do stvaranja novog stanja, odnosno kompleksa: otrov-živa materija. Toksična 

reakcija može imati reverzibilni karakter, odnosno kompleks otrov-živa materija može da 

disocira na prvobitne elemente, pa nastaje detoksikacija. U potpunosti ne postoji 

jedinstvena definicija otrova, jer jedna hemijska materija zavisno od uslova (doza, mesto 

dejstva i drugih uslova) može biti i hrana i lek i otrov. Tako otrov može delovati kao lek, 

a lek kao otrov, što zavisi od doze leka ili otrova. Neke materije su otrovne za čoveka, ali 

nisu otrovne i za životinje. Postoji veći broj definicija otrova: 

  sve je otrov i ništa nije lišeno otrovnosti, samo doza otrova može ga učiniti 

skrivenim, 

 otrov je materija koja u malim količinama, dovedena u dodir sa živim 

organizmom,  prouzrokuje narušavanje zdravlja ili uništenje života, 

 otrovi su materije sposobne, pri delovanju na živi organizam, da izazovu nagle 

poremećaje normalnih životnih funkcija tj. trovanje, 

  otrovi su materije koje izazivaju povređivanje organizma nemehaničkim putem, 

 otrovi su materije koje izazivaju patološke promene hemijskim putem i 

 otrov ili otrovna materija, uslovno se naziva takvo hemijsko jedinjenje koje, 

unešeno u organizam u malim količinama, deluje na njega hemijski ili fizičko-

hemijski i pri određenim uslovima može da prouzrokuje bolest ili smrt. 

Otrovi mogu po poreklu mogu biti:  
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1. mineralnog -  soli teških metala kao što su: živa, olovo, bakar, cink, mangan i 

dr,  

2. biljnog – sačinjavaju ih : organske kiseline, alkaloidi, organski rastvarači, estri 

i dr,  

3.  životinjskog - čine: zmijski otrovi, otrovi škorpiona, otrovi raznih insekata i  

4. sintetičkog porekla gde ubrajamo pesticide, plastične mase i slična jedinjenja..  

 

 

Tabela 2 – Podela otrova u odnosu na dozu potrebnu za izazivanje srednje smrtne doze 

(LD50) čoveka jednokratno peroralno 

 

Toksične materije u životnu sredinu mogu dospeti u vidu pare, gasa, aerosola, 

rastvora i sl. Živi svet može biti jednokratno ili višekratno eksponiran različitim 

toksičnim materijama prisutnim u životnoj sredini. Ako je koncentracija toksične materije 

u atmosferi dovoljno visoka da izazove toksični efekat, govori se o akutnoj ekspoziciji, a 

ako je koncentracija toksične materije niska, a ekspozicija dugotrajna, onda je to hronična 

ekspozicija. Toksični efekat zavisi od: koncentracije toksične  materije, dužine vremena 

ekspozicije (izloženosti), zdravstvenog stanja organizma, fizičko-hemijskih osobina 

toksične materije i metabolizma toksične materije u organizmu. 

Na osnovu nekoliko ekoloških faktora koje smo istraživali, sa sigurnošću tvrdimo 

da oni utiču na međunarodnu bezbednost, i to: povećanjem zagađenja životne sredine, 

promena u biosferi, do izazivanja ekoloških kriza, i dovode do povećanja ekološkog 

stresa i izbijanja sukoba u različitim delovima sveta. 
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5. MOGUĆE POSLEDICE UGROŽAVANJA EKOLOŠKE 

BEZBEDNOSTI 
 

 

5.1. Zagađenje životne sredine 

 

Pod zagađenjem životne sredine podrazumeva se kvalitativna i kvantitativna 

promena fizičkih, hemijskih i bioloških komponenata životne sredine (voda, vazduh, 

zemljište, hrana), koja vodi ka narušavanju zakonitosti ekosistema. Zagađenje životne 

sredine po obimu, vrstama i posledicama već ima takve razmere da predstavlja opasnost 

za čitavo čovečanstvo. Do naglog zagađenja životne sredine došlo je pre svega zbog: sve 

većeg korišćenja prirodnih bogatstava, proizvodnje raznih hemijskih jedinjenja, velike 

upotrebe novih sintetičkih materijala, koji se ne mogu razgraditi biološkim i fizičkim 

metodama, sve veće upotrebe zaštitnih sredstava u industrijskoj proizvodnji i tehnologiji 

hrane (aditivi i pesticidi) , brzog i nekontrolisanog porasta ljudske populacije, a posebno 

urbane i razvoja industrije. 

Prema poreklu nastanka izvore zagađenja možemo podeliti na:  

1. prirodne i   

2. veštačke (antropogene). 

Prema hemijskoj strukturi zagađivači mogu biti:  

1. neorganskog i  

2. organskog sastava. 

Prema fizičkom stanju mogu biti:  

1. gasni,  

2. tečni i  

3. čvrsti. 

U odnosu na sredinu koju zagađuju mogu biti zagađivači:  

1. vazduha,  

2. zemljišta,  

3. objekata, 

4. hrane i  
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5. vode. 

U odnosu na efekte dejstva zagađivači se mogu svrstati u zagađivače koji:  

1. deluju direktno na čoveka,  

2. utiču na atmosferske procese, procese u vodi i zemljištu, 

3.  izazivaju koroziju,  

4. deluju na domaće i divlje životinje, biljke i razne objekte. 

Zagađivače možemo klasifikovati kao: 

1. Prirodni izvori zagađenja - zagađenje životne sredine može nastati iz 

prirodnih izvora.  Najveći prirodni emiteri sumpora su okeani i vulkani.  Najveći izvor 

čestica u atmosferi su sulfatni morski aerosoli, erozija na kopnu, vulkanske erupcije i 

šumski požari. 

2. Veštački izvori zagađenja - proces vađenja i obrade mineralnih sirovina, 

rudnici,hemijska industrija , proizvodnja sumporne kiseline, hlora, boja i lakova, 

sagorevanje uglja, oslobađanje SO2 i CO, poljoprivreda,  mineralna đubriva, pesticidi, 

herbicidi, drumski saobraćaj, CO2 naselja, deponije, dimnjaci. 

3. Zagađenje vazduha - U vazduhu ima azota 78,084%, kiseonika 20,946%, 

argona 0,934%, ugljen (IV) oksida 0,035% itd. Najvažniji sastojak vazduha je kiseonik. 

Najveći deo kiseonika u prirodi je biološkog porekla, odnosno potiče od fotosinteze. 

Vazduh u prirodi sadrži razne primese od kojih je najvažnija vodena para. Za ljudski 

organizam je najpovoljnija vlažnost od 50% pri temperaturi od 18-20
0
C. Zagađen vazduh 

je vazduh koji sadrži gasove/pare, aerosole i druge zagađujuće materije iznad propisanih 

graničnih vrednosti, odnosno vazduh se smatra zagađenim ako sadrži materije iznad 

maksimalno dozvoljenih koncentracija, koje su štetne za zdravlje ljudi, životnu sredinu i 

materijalna dobra. Postoji veći broj izvora koji zagađuju vazduh. Izvori zagađenja 

vazduha mogu biti prirodni i veštački. Emisijom veštačkih izvora, najzastupljenija 

zagađenja vazduha su: zagađenje vazduha oksidima sumpora , zagađenje vazduha ugljen 

(II) oksidom, zagađenje vazduha azotnim oksidima, zagađenje vazduha ugljovodonicima, 

zagađenje vazduha čadjima i taložnim materijama, zagađenje vazduha smogom, 

zagađenje vazduha iz mobilnih izvora 

4. Zagađenje voda - Voda je jedna od najrasprostranjenijih materija životne 

sredine. Zalihe vode na Zemlji iznose oko 26,6 miliona tona.  

http://zastitazivotnesredine.com/Prirodni%20izvori%20zaga%C4%91enja
http://zastitazivotnesredine.com/Ve%C5%A1ta%C4%8Dki%20izvori%20zaga%C4%91enja
http://zastitazivotnesredine.com/Zagadjenje%20vazduha
http://zastitazivotnesredine.com/Zaga%C4%91enje%20voda
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Od ove mase u litosferi se nalazi oko 94,7% u vezanom obliku za minerale, koja se može 

osloboditi visokim temperaturama. Voda poseduje određene karakteristike, koje se sve 

više narušavaju. Osnovne karakteristike voda su sledeće. Manji deo od ukupne mase vode 

Zemlje, nalazi se u hidrosferi i to u: okeanima, morima, jezerima, rekama, potocima, 

močvarama, ledenim glečerima, podzemnim i atmosferskim vodama. Od ukupne količine 

vode na Zemlji, na slatke vode otpada oko 2,5%, a od te količine 70% akumulirano je u 

ledu Arktika i Antarktika, lednicima Azije i Severne Amerike i delom u Severnoj Evropi. 

Preostale količine nalaze se u propusnim stenama i podzemnim vodama (10,5 miliona 

km
3
)  ili otiče rekama (0,11 miliona km

3 
).  Mora i okeani zauzimaju 70,84% površine 

planete, a slatka voda samo 0,4%, odnosno 1% površine kopna.Na osnovu fizičkih, 

hemijskih i bioloških karakteristika prirodne vode se dele na četiri klase: Vode I klase su 

najčistije prirodne vode. To su pre svega izvori reka i njihovi gornji tokovi. Naseljavaju 

ih plemenite ribe. Mogu se koristiti za piće bez ili posle dezinfekcije. Ove vode nemaju 

nikakav miris, nemaju boju, niti zagađujuće materije. Rastvoreni kiseonik u ovim vodama 

je najmanje 8 mg/dm
3
. Vode II klase prečišćavanjem se mogu upotrebiti za piće. Mogu 

se koristiti za kupanje i sportove na vodi. Ove vode su još uvek relativno čiste. 

Rastvoreni kiseonik u ovim vodama je najmanje 6 mg/dm
3
. Vode III klase su zagađene. 

Imaju miris otpadnih voda koje se u njima ulivaju, a i dobijaju određenu boju. Mogu se 

upotrebiti za poljoprivredne ili industrijske svrhe. Rastvoreni kiseonik u ovim vodama je 

najmanje 4 mg/dm
3
. Vode IV klase su jako zagađene vode i moraju se prečišćavati ako se 

žele upotrebiti u određene svrhe. Rastvoreni kiseonik je najmanje 3 mg/dm
3 

. Zatim su tu 

i komunalne otpadne vode. Svaka voda korišćena za određene potrebe, a zatim ispuštena 

u kanalizaciju, predstavlja otpadnu vodu. Komunalne otpadne vode nastaju u naseljenom 

mestu. Sa povećanjem potrošnje vode, javljaju se i povećane količine otpadnih voda.  

Prisustvo patogenih bakterija i virusa (izazivaju bolest, zarazu) u vodi je veoma štetno, 

zato što isti mogu izazvati određene bolesti. Prisustvo drugih bakterija i algi je poželjno, 

zbog toga što izazivaju razgradnju organskih materija i drugih toksičnih jedinjenja. Zatim 

industrijske otpadne vode. U industrijskim vodama zavisno od same industrije mogu se 

naći mnoge zagađujuće materije, a najčešće su to: deterdženti, teški metali, cijanidi, 

kiseline, masti, soli i druge materije.   
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Otpadne vode se dele na četiri grupe: I grupa - otpadne vode koje imaju neorganske 

primese sa toksičnim osobinama, a to su: soli, baze, olovo, bakar, arsen, vodoniksulfid i 

druge materije, a nerastvorne čestice se talože. II grupa, su otpadne vode koje sadrže 

mineralne primese bez toksičnog efekta, a čestice su suspendovane. III grupa, su vode sa 

organskim materijama, koje nemaju toksično dejstvo, ali utiču negativno na gasni režim 

zbog potrošnje kiseonika. IV grupa, su vode sa organskim materijama, koje imaju 

sledeće toksične primese: fenole, smole, aldehide, derivate nafte i druge materije. 

Eutrofikacija podrazumeva povećanje živog sveta u vodama zbog povećanja hranljivih i 

drugih materija. Vodeni bazeni, koji sadrže malo hranljivih materija imaju malu mutnoću 

i malu biološku populaciju. Takvi vodeni bazeni su oligotrofni (grčki: oligo-malo, 

trophein-hraniti) 

5. Zagađenje zemljišta - Za održavanje i dalji razvoj života, opstanak čoveka 

i razvoj civilizacije, razvoj i održavanje svih živih bića, neophodno je nezagađeno, 

odnosno nedegradirano zemljište. Zemljište se zagađuje, odnosno degradira na više 

načina: - modernom obradom i korišćenjem istog za poljoprivredne potrebe, - erozijom i 

smanjenjem šumskog fonda, - iskorišćavanjem rudnog i mineralnog bogatstva, - 

prekomernim navodnjavanjem, - izgradnjom objekata. - taloženjem materija iz vazduha 

(najrasprostranjenija su zagađenja tla materijama koje se talože iz vazduha, a to su 

najčešće oksidi sumpora i azota), - odlaganjem otpada (tečni i čvrsti otpad industrije, 

otpadi naftne privrede i rafinerija nafte, komunalni otpadi i druge nečistoće) i - otpadnim 

gasovima i prašinom (hemijske industrije, metalurški pogoni i automobilski izduvni 

gasovi). 

6. Jonizujuće zračenje kao izvor zagađenja - izvori jonizujućeg zračenja u 

životnoj sredini mogu biti prirodnog i veštačkog porekla. Prirodno zračenje (fon) kojim je 

čovek izložen potiče od: a) spoljašnjeg zračenja kosmičko zračenje,  prirodni radioaktivni 

elementi tla, vode i vazduha. b) unutrašnjeg zračenja radioaktivni elementi koji se nalaze 

u ljudskom organizmu (K-40, C-14, Ra-226), unetih disanjem ili hranom i vodom. 

 

 

 

 

http://zastitazivotnesredine.com/Zaga%C4%91enje%20zemlji%C5%A1ta
http://zastitazivotnesredine.com/Jonizuju%C4%87e%20zra%C4%8Denje


 47 

5.2.  Promene u biosferi 

 

U današnje vreme posebnu brigu izazivaju negativni procesi u biosferi. Ponekad 

ih objedinjavaju u shvatanju biosferne krize. Kao što je poznato, biosfera predstavlja, 

celovit usklađen sistem, a čovek je nerazdvojivi deo. Baš tako, kao i svaki živi 

organizam, populacija, biocenoza, biosfera ima svoje granice održivosti .Ako je ranije 

antropogeno opterećenje bilo daleko od tih granica i nije moglo uticati na biosferu u 

celini, to sada, kad je delatnost čoveka dostigla planetrne razmere, taj problem je postao 

veoma aktuelan. Za poslednjih pola veka procesi, uslovljeni antropogenim uticajem, u 

ovom ili onom stepenu dotakli su sve organizme, populacije i ekosisteme. Otrovne i 

štetne materije (uključujući i radioaktivne), koje su sadržane u otpadnim vodama, đubre, 

proizvodni otpad, izduvni gasovi, dospevši u ekosistem ne nestaju bez traga. Kao rezultat 

toga, narušava se izbalansiranost biocenoze, gubi se sposobnost za samoočišćenjem i 

samoregulacijom, kidaju se stvorene veze u toku duge evolucije, sledi njihova 

degradacija. Situacija se zaoštrava sa pojavom sve novijih hemijskih preparata, široko 

primenjenih za životne namirnice, poljoprivredne i medicinske ciljeve. Godišnje se 

ukorenjuje u praksi stotine novih hemijskih materija, a sintetiše se hiljade. Uopšte njihov 

broj premašuje 6 miliona. Mnogi od njih postaju uzroci kritičnih hroničnih oboljenja. 

Nastupa prelomni moment u stanju ekosistema i biosfere u celini, ubrzava se proces 

potiskivanja divlje prirode, smanjuju se mesta stanovanja prirodnih biocenoza. Pod 

neposrednim privrednim uticajem već se nalazi 50% kopna i 20% je lišeno prirodnog 

pokrivača.  

Prirodni sistemi se zamenjuju veštačkim potpuno zavisnim od čoveka. Godišnji 

tempo uništavanja šuma iznosi oko 10 miliona hektara. Sjedinjena sa opasnošću 

planktona na račun zagađivanja mora, to u perspektivi može stvoriti problem obnavljanja 

kiseonika. Inteziviraju se procesi opustošenja, degradacije i zagađenje zemljišta. 

Godišnje smanjenje broja životinjskih i biljnih vrsta može se nazvati katastrofalnim. Za 

osamdeset godina je u proseku jedna životinjska vrsta nestajala svakodnevno, a jedna 

biljna vrsta nestajala nedeljno. Izumiranje preti više od 1000 vrsta sisara i ptica. Pred 

opasnošću potpunog uništenja nalazi se više od 25 hiljada vrsta višeg rastinja. Gubitak 

raznolikosti vodi u nestabilnost.  
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Odvija se proces razbalansiranja sistema regulacije biosfere. U biosferi postoje 

mehanizmi regulacije prilagođavanja, obnavljanja na svim nivoima, ali samo do 

određenih granica, dalje nastupa razbalansiranje. U uslovima savremene ekološke krize 

moguće je izdvojiti dva osnovna faktora intenzivnost uticaja i brzina izmena okolnosti.  

Pri intenzivnim i brzim izmenama spoljnih uslova, suštinsku ulogu može igrati razlika 

karakterističnih vremena mutacionih i metaboličkih procesa kod jednoćelijskih i 

višećelijskih organizama. Njihovi odnosi mogu dostići milione. Drugim rečima,za 

relativno kratke rokove za više organizme mikroorganizmi mogu suštinski izmeniti svoje 

osobine. 

Mnogoćelijski, a naročito viši organizmi, ne uspevaju se prilagoditi izmenjenom 

svetu mikroorganizama u toliko skraćenom roku. Osim toga i nižim karikama lanca mogu 

se skupljati određene toksične materije iz životne sredine, a takođe se akumuliraju i 

patogene bakterije. Prognoze za budućnost su neutešne. Pretpostavlja se da će se u bližoj 

budućnosti za 10 godina, broj inficiranih hepatitisom C uvećati na 5-10 puta. Hepatitis C 

ostaje osnovni uzrok nastanka hronične bolesti jetre (od toga 2/3 sa smrtnim ishodom). U 

poređenju sa hepatitisom B on 5 puta češće uzrokuje cirozu. U proteklih 10 god broj 

ciroza čiji je uzrok hepatitis C, uvećao se na 61%. hepatokarcinom (rak jetre) na 68% . 

Što se tiče hepatitisa C, on je opasan ne samo zbog često bezsimptomatičnog toka, nego i 

time sto se može preneti sa svim čovekovim telesnim tečnostima, ne samo pri rasecanju i 

inekcijama za vreme operacije, nego i sa spermom, vaginalnom tečnošću, krvlju, 

tečnošću kičmene moždine, sa suzama itd. Ali sigurno je najveća opasnost hepatitisa C u 

tome što protiv njega ne postoji vakcina, a danas hepatitis C sve se češće registruje kod 

omladine 15-20 god, što je direktno vezano sa porastom broja narkomana.U američkim 

zatvorima, broj zatvorenika inficiranih hepatitisom C, dostiže 40% a u nekim i 80%.  

Danas je u porastu opasnost za zdravlje od lošeg kvaliteta prehambenih 

proizvoda. Tako je veliki odjek u svetu izazvalo masovno oboljeneje krupne rogate stoke 

„kravlje ludilo“ u Engleskoj. U avgustu 1999g. kriza dostiže svoj vrhunac zbog 

obelodanjivanja prisustva dioksina u belgijskim mesnim proizvodima. Ispostavilo se da je 

njegov prvobitni uzrok, dodatak masnoća u stočnoj hrani. U celini, situacija se približava 

nekontrolisanim granicama. U uslovima neusaglašenosti procesa u biosferi, potrebne su 

povećane mere predostrožnosti pri eksperimentima sa biološkim objektima. 
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Ekološka ravnoteža predstavlja ravnotežu između žive i nežive prirode. 

Remećenjem te ravnoteže dolazi do ekološke krize. Ona se veoma brzo širi. S jedne 

strane, industrijalizacija omogućava poboljšanje životnog standarda velikog broja ljudi na 

Zemlji, ali s druge strane, negativno utiče na kvalitet životne sredine i zdravlje čoveka. 

Čovek je konačno shvatio da je pitanje dalje strategije opstanka drugačiji odnos prema 

životnoj sredini. U suštini, ekološka kriza je nerazdvojivi deo velikih civilizacijskih 

zbivanja. Pre svega, duboka kriza jednog načina proizvodnje, modela potrošnje i 

privrednog rasta, uz istovremeno gubljenje osnovnih ljudskih vrednosti. Takav život 

poremetio je ravnotežu između čoveka i prirode, a to se može popraviti samo temeljnim 

socio-kulturnim alternativama u načinu prizvodnje i potrošnje. 

5.3. Ekološka kriza 

 

Termin ekološka kriza odnosi se na shvatanje problema u globalnim razmerama, a 

u kvalitativnom smislu sadrži različite aspekte krize i stepene njenog izražavanja.    

Ekološka kriza može biti: lokalnog karaktera (u jednom gradu ili manjem području), 

regionalnog karaktera ( obuhvata više gradova ili država) ili globalnog karaktera ( kriza 

na celoj planeti) 

Ekološka kriza se ispoljava na tri različita nivoa
17

: 

 ekološki problem- obuhvata štetne uticaje čoveka na ekosisteme, koji se ipak na 

ovom nivou mogu sami regenerisati 

 stepen ugrožavanja egzistencije ekosistema  

 ekološka katastrofa- stepen ugroženosti i destrukcija ekosistema kada može doći 

do izumiranja brojnih ili svih vrsta živih bića u nekom geografskom području. 

Ekološka kriza kao fenomen pre samo pedeset godina nije bila ni na vidiku 

istorijskog horizonta, a danas predstavlja veliki svetski problem. Jedino što je 

diskutabilno jeste pitanje da li smo iz ekološke krize već zakoračili u ekološku katastrofu, 

što je sigurno u vezi sa određenim podsistemima celokupnog ekosistema. Dvadeseti vek 

kao da je sav protekao u krizama: od moralnih, političkih, ekonomskih do ekoloških. Ni 

                                                 
17

 Milan M., Mišković, Ekološka kriza i ekološka svest omladine, prvo izdanje, Viša škola za obrazovanje 

vaspitača, Šabac, 1997, str. 43. 
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prva decenija XXI veka ne obećava ništa bolje, šta više ekološka kriza ide ka svom 

vrhuncu. 
18

 

Zaista od vremena početka industrijske revolucije i ekonomska sredina 

(materijalni uslovi života društva) se brzo menjala. Ako posmatramo neprekidan rast 

proizvodnih snaga, i odgovarajućih predmeta potreba, možemo zaključiti da je pomoću  

tehničkih dostignuća čovek obezbedio sebi komforne uslove egzistencije. Rast njegovih 

mogućnosti činio se bezgraničnim. Međutim, pararalelno sa rastom proizvodnje i 

odgovarajućih potreba, sve veći značaj se pridaje proučvanju ekološke krize i ekoloških 

faktora koji utiču na međunarodnu bezbednost. 

 

5.3.1. Uzroci ekološke krize 

 

Ekološka kriza se tokom praćenja razvoja ekološke misli, do danas, ispoljavala u 

svojim raznolikim oblicima. Tako se ekološka kriza pojavljuje paralelno sa nastankom i 

razvojem ljudske civilizacije - u jednom obliku: zagađenja prirodne sredine. Naravno, to 

zagađenje prirodne sredine je bivalo srazmerno stepenu ukupnog razvoja ljudske 

civilizacije. Stoga je taj prvi oblik ekološke krize objektivno prisutan, tokom čitave 

istorije naše civilizacije, i on se proteže sve do polovine XX veka.  

 

Neki od uzroka ekološke krize su sledeći:
19

 

 Uništavanje staništa - različitim ljudskim delatnostima dolazi do promena 

ekoloških uslova u staništima što za posledicu ima nestanak biljnih i životinjskih 

vrsta koje su vezane upravo za ekološke uslove datog staništa. 

 Fragmentacija prirodnih staništa - izgradnjom puteva, naselja i sl. dolazi do 

izolovanja pojedinih oblasti u kojima vrste više ne mogu komunicirati s drugim 

područjima te vrlo brzo dolazi do njihovog izumiranja i siromašenja biološke 

raznovrsnosti. 

                                                 
18

 Manastir Lepavina, Srpska Pravoslavna Crkva, Ekološka kriza, dubinska analiza, dostupno na :  

http://www.manastir-lepavina.org/vijest.php?id=3536   
19

 Isto, str. 101-117 

http://www.manastir-lepavina.org/vijest.php?id=3536
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 Intenzivna poljoprivreda, šumarstvo - stvaranjem monokultura nastaju dugotrajne 

promene a intenzivno korišćenje pesticida dovodi do njihovog akumuliranja u 

organizmima što uzrokuje stradanje osetljivih vrsta. 

 Introdukcija (unošenje) stranih vrsta - ova pojava gotovo uvek negativno utiče na 

biološku raznovrsnost. Unošene (alohtone) vrste agresivnije su od domaćih 

(autohtonih) a budući da imaju iste ekološke potrebe za hranom i životnim 

prostorom, ova kompeticija često završava istiskivanjem domaćih vrsta iz 

njihovih staništa. 

 Brz i nekontrolisan prirodni priraštaj stanovništva – sve brojnija razmatranja 

problema porasta stanovništva nastajala su kao posledica osnovnih pretpostavki 

da bi rapidan porast broja stanovnika mogao ozbiljno ugroziti prirodne uslove 

života ljudi. “Populaciona bomba” ili “demografska eksplozija”, kako se najčešće 

imenuje pojava enormnog porasta stanovništva u svetu, naročito je izražena u 

zemljama Trećeg sveta. Demografska eksplozija - do 2040. godine očekuje se 

postizanje brojke od 10 milijardi stanovnika na planeti. Demografska eksplozija 

stvara problem osiguravanja hrane za stanovništvo. Problem ishrane već danas 

ima ne samo regionalni, već i globalni krakter. Nesrazmera između stope na kojoj 

se uvećava stanovništvo zemalja Trećeg sveta i resursne osnove za proizvodnju 

hrane, može dovesti do potpune ekološke destrukcije i ugrožavanja biološkog 

opstanka ljudi u ovim zemljama.  

 Iscrpljenje prirodnih resursa i energetska kriza- čovek je kao delatno biće u 

procesu „prisvajanja” prirode za zadovoljenje vlastitih potreba jedan deo 

prirodnih potencijala pretvorio u prirodna dobra. Došlo se do saznanja da postoje 

obnovljivi i neobnovljivi resursi, i da su rezerve mnogih resursa ograničene.  

Međutim, i pored tog saznanja, korišćenje resursa nije obustavljeno, već je 

nastavljeno, a u uslovima sve razvijenijih tehnologija i nezasite težnje za 

profitom, i pojačana. Naime, ubrzani ekonomski rast je omogućio dalji razvoj 

proizvodnih snaga, poboljšanja uslova ljudskog rada, smanjenje siromaštva i 

porast društvenog bogatstva, podizanje kulturnog nivoa stanovništva, produženje 

životnog veka čoveka i sl. Ali ubrzan ekonomski rast pokazao je i svoje naličje: 

degradaciju prirode, tj. narušavanje ekološke ravnoteže. 
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 Enormno zagađivanje vode, vazduha i zemljišta – čovek modernog industrijskog 

društva i civilizacije na svakom koraku se susreće sa problemima zagađivanja 

životne sredine. Zagađivanje vazduha preko uticaja na  atmosferske i klimatske 

uslove uzrokuje poremećaje ravnoteže u ekosistemima što može dovesti do 

pogoršanja uslova za život njihovih organizama i zdravlja čoveka. Izvori 

zagađenja vazduha su brojni: ložišta, korišćenja automobila, livenje metala u 

livnicama, hemijska industrija, prerada nafte, obrada rude. Zagađivanje vode 

predstavlja veliki ekološki problem. Najčešće do zagađivanja dolazi usled 

izlivanja nafte, mazuta, zagađivanjem pesticidima i ostalim štetnim materijama 

koje čovek,uprkos brojnim zabranama, izliva u vodu. Zagađenost zemljišta 

nastaje kao posledica čovekovih aktivnosti kojim u zemljište unose mnoge štetne 

supstance, a posebno delovanjem „kiselih kiša” usled kojih nastaje promena 

hemijskog i mineralnog sastava zemljišta, što se negativno odražava na čitav 

lanac ishrane čime se ugrožava zdravlje ljudi, rast biljaka i životinja. 

 

5.3.2. Klasifikacija ekološke krize  

 

Osim toga, uticaji na životnu sredinu u odnosu na ljudske aktivnosti mogu biti: 

 input uticaji – uticaji koji nastaju kao posledica korišćenja resursa iz prirodne 

sredine radi primene u procesima (poput proizvodnje). 

 output uticaji – uticaji koji nastaju u vidu izlaznih materijalnih i energetskih 

tokova iz različitih procesa proizvodnje. 

 

Shodno podeli uticaja, ekološka kriza se može podeliti na
20

: 

 ekološke input krize 

 ekološke output krize. 

 

Ekološke input krize uzrokuju input uticaji poput korićenja zemljišta (koje utiče na 

smanjivanje prirodnih i poljoprivrednih površina usled zauzimanja prostora za objekte); 

                                                 
20

 Nataša, Petrović, Ekološki menadžment, Fakultet organizacionih nauka, Beograd, 2009, str.35-38 
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potrošnja goriva i energije (što dovodi do smanjenja zaliha neobnovljivih izvora energije 

i smanjenja raspoloživih obnovljivih izvora energije); potrošnja vode (koja smanjuje 

rspoloživost ograničenih izvora nezagađene slatke vode); potrošnja materijalnih resursa 

različitog stepena prethodne obrade (dolazi do smanjenja zaliha neobnovljivih sirovina i 

smanjivanja obnovljivih materijalnih resursa). 

Ekološke output krize nastaju kao posledica output uticaja, kao što su: emisije 

gasova, isparenja, mirisa, prašina (koje zagađuju vazduh sa svim primarnim i 

sekundarnim negativnim posledicama za širi ekosistem); kontrolisani odvod i 

nekontrolisano oticanje otpadnih voda ( dovodi do zagađivanja vode sa primarnim i 

sekundarnim negativnim posledicama za širi ekosistem); buka i vibracije (zagađuju radnu 

sredinu sa negativnim posledicama za radnike, životnu sredinu, receptore i ekosistem); 

proizvod kao glavni output i industrijski proizvod kao glavni izlaz industrijskih aktivnosti 

(dolazi do zagađivanja životne sredine povećanja problema čvrstog otpada) i sl. 

Ako je ranije bilo moguće smatrati, da čovekovo društvo postoji i kreće se po 

svojim zakonima, u značajnom stepenu nezavisno od svojstava sredine, to sada već nije 

tako. Za poslednjih sto godina delatnost čoveka se izdigla na planetarne razmere : 

neprekidno raste opterećenje na životnu sredinu , čovek je potčinio prirodu, nateravši je 

da služi njegovim interesima, ali kao rezultat su se dogodile neplanirane kvalitativne 

promene. Sve se našlo pod udarom: voda, vazduh, zemljište, flora,fauna, zdravlje ljudi, 

pa čak i samo postojanje biosfere. U tim uslovima već ne možemo razmatrati čoveka i 

sredinu odvojeno, odvojenu jedno od drugoga, već samo u jednom sistemu priroda-

društvo. U naše vreme čovek se nalazi u informacionom polju, formiranom novim 

sredstvima komunikacije, naročito sredstvima javnog informisanja. To polje delujući 

neposredno na mozak, može vršiti na čoveka ne manji uticaj nego njegov materijalni 

položaj. On neposredno utiče na stanje proizvodnih snaga, koje se već ne može razmatrati 

odvojeno od informacione sredine. Za poslednjih pola veka takođe se izmenio i sam 

karakter proizvodnje. Nauka je postala neposredna proizvodna snaga, nastali su i razvili 

se mikroelektronika, informatika, robotika, biotehnologije, koje utiču ne samo na način 

života, nego i na biološke osnove čovekove egzistencije. Danas kada je razvoj civilizacije 

prišao kritičnoj granici, samo sfera razuma može ukazati na puteve izlaza iz narastajućih 

globalnih teškoća.  
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Praktično, sve strane delatnosti ljude vode u zagađenje biosfere: stihijski rast 

industrije, energetike, transporta, hemizacije poljoprivrede, načina života, brži tempo 

rasta i stanovništva i urbanizacije. Godišnje se iz utrobe Zemlje izvlači 100 milijardi tona 

različitih ruda, sagoreve 1 milijarda tona konvencijalnih goriva, izbacujući u atmosferu 

20 milijardi tona CO2 , 300 miliona tona CO , 150 miliona tona oksida azota, 150 

miliona tona SO2 , 5 miliona tona H2S4 , 400 miliona tona aerosoli (soli, čađi i prašine) : 

u hidrosferu se izbacuje 600 milijardi tona industrijskog i životnog otpada, 10 miliona 

tona naftnih derivata, na rastvaranje otpadniih voda troši se približno 40 % obima rečnih 

tokova, u zemlju se unosi 100 miliona tona mineralnih đubriva, proizvode se stotine 

hiljada tona hemijskih jedinjenja, koja se ne sreću u prirodi , uključujuči i ona veoma 

postojana prema rastvaranju.  

Danas su razmere privredne delatnosti toliko velike, da procesi metabolizma i 

rastvaračke sposobnosti atmosfere i hidrosfere u mnogim regionima sveta već nisu u 

stanju da neutrališu antropogeno opterećenje njihovog štetnog uticaja. Posebno se menja 

sva atmosfera, okeani, zemljšte i biosfera u celini. Nastalo je čitavo klupko ekoloških 

problema. Oko tri desetine njih imaju značaja za planetu u celini. Njih često klasifikuju 

po vremenu uspostavljanja normalnog stanja posle obustavljanja dejstva. U prioritetne 

vezano sa kratkim vremenom obnove ili sa potpunom nepreobratljivošću, spada i 

promena klime, smanjenje životnog prostora, promena ozonskog omotača, nestanak vrsta 

i genetske izmene. 

Kao problemi drugog reda se razmatraju: zagađenje herbicidima, pesticidima 

toksikantima, kiselim kišama, eutrofikacija, biohemijske potrebe kiseonika, izlivi nafte, 

zagađenje podzemnih voda, širenje radionuklida, kiselinski otpad, termalne vode.  

Ipak, stepen ekološke opasnosti ne zavisi samo od vremena obnavljanja, nego i od 

dinamike procesa. Nakratko se zaustavimo na najvažniji proces sa te tačke gledišta. Na 

računa antropogenog uticaja menja se sastav atmosfere. Tako je za poslednjih 100 godina 

kao rezultat čovekove delatnosti u atmosferu je izbačeno oko 360 milijardi tona ugljen-

monoksida, t.j. njegov sadržaj se uvećao približno na 15% (a u bližoj perspektivi se 

očekuje rast na 30%). CO2 služi kao regulator toplotnog balansa na površini zemlje 

dejstvuje slično kao topli krov, koji propušta sunčevu svetlost, ali delimično zadržava 

toplotu.  
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Povećanje koncentracije CO2 može dovesti do efekta staklene bašte, kada će se toplota u 

značajno manjoj meri rasipati. Kao rezultat može se desiti opšta promena klime sa 

globalnim zagrevanjem koje izaziva topljenje leda na Arktiku i Antartiku i potapanje 

nižih teritorija, gde živi oko trećina stanovništva sveta. Treba uzeti u obzira takođe i rast 

količine metana u atmosferi, čija koncentacija iako mnogo manja, nego CO2 ali je zato 

delotvornost u stvaranju efekta staklene bašte nekoliko puta veća. Ne manju zabrinutost 

izaziva promena sastava stratosfere, gde je smešten ozonski omotač. U velikom 

količinama u atmosferu se izbacuje freon (flouro-ugljenik) koji podižući se u stratosferu, 

stupa u složen proces uzajamnog dejstva sa ozonskim slojem, koji je zaštitnik sveg živog 

na zemlji od ultravioletnog zračenje sunca. Istraživanja su pokazala da se za poslednjih 

četvrt veka efektivna debljina ozonskog omotača smanjila, pojavile su se takozvane 

„ozonske rupe“. Situacija se usložnjava skrivenim karakterom procesa. To što se 

posmatra danas, određeno je događajima koji su prethodili godinama unazad.  

Zagađenje hidrosfere dovodi do cele sveukupnosti negativnih posledica. Tako se 

u svetski okean neprekidno izbacuju najraznovrsnije nečistoće, tu godišnje dospe samo 

nafte i naftnih derivara više od 10 miliona tona. Morske životinje nakupljaju u sebe 

otrove, naročito živu, olovo, kadmijum i druge. Opasna situacija se stvara u više mora 

oko Evrope, gde se oko obala u velikom broju sreću salmonela i crevni bakcili. 

Na račun dolaska u vodi nitrata i fosfata pojavljuje se eutrifikacija – intezivan razvoj 

biljaka : zarastaju priobalske zone, smanjuje se providnost vode i sadržaj kiseonika u 

njoj, dovodeći do masovnog uginuća prirodnih organizama. Biološki procesi na kopnu 

takođe su podvrgnuti uticaju zagađenja. Prilikom sagorevanja fosilnih goriva u atmosferu 

dospevaju oksidi sumpora i azota. Dospevši u sastav kišnih kapi, oni čine kiselim i 

uništavaju zemljište, vodene basene i šume. Već oko pola šuma Severne polulopte su 

degradirali usled kiselih kiša. I to je samo početak. Pošto je kiselinska sredina aktivna, to 

ona može stupiti u reakciju stvarajući toksine. Može nastupiti momenat, kad sa rastom 

koncentracije skokvito raste i stepen njegovog uticaja na biosferu.  

Sredina je takođe podvrgnuta brzom uvećavajućem radioaktivnom zračenju, 

uslovljenom rastom količine radioaktivnog otpada, ispitivanjem radioaktivnog 

naoružanja, razvojem atomske energetike. Elementi koji ranije nisu postojali u prirodi 

nemarno su rasejani po celoj Zemlji.  
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Sada u svetu nema deteta u čijim kostima, iako u malim količinama nema sadržaja 

Stroncijuma-90 (Sr-90). Do sredine sledećeg veka masa radioaktivnih elemenata u 

objektima biosfere može porasti višestruko. 

Sve veće teškoće stvara brzo uvećanje mase otpada. Sačinjavajući u svojoj 

biomasi hiljadite delove procenta žive materije planete, čovečanstvo stvara hiljadu puta 

veći otpad nego sva biosfera, udvostručavajući ga svakih 15 godina. Održi li se postojeća 

tendencija izbacivanja otpada, to će do 2020 godine u životnoj sredini dovesti do 

uvećanja olova 10 puta, žive 100 puta, arsenika 250 puta. Eksponencijalno narastajuća 

bujica običnog i industrijskog otpada, koji sadrži teške metale i druge abiogene materije, 

narušavajući formiranje globalnih ciklusa, i stvarajući pretpostavke genetskih promena. 

Zaoštrava se kriza gradova. Veliki gradovi (zajedno sa prigradskim zonama) zauzimaju 

široku teritoriju, koncentrišući više od polovine stanovništva Zemlje, oni sobom 

predstavljaju zasebnu, veštački održivu životnu sredinu. Bujica životnih sredstava, 

uključujući čist vazduh i vodu, dolazi izvana, a unutra se formira moćna bujica otpada. 

Naglo su se promenili svi prirodni ekosistemi, u toku je proces akumulacije štetnih 

materija u zemlljištu, vodi, podzemnim sredinama. Raste broj obolelih, smrtnost, rađanje 

dece sa različitim anomalijama. Narasta debalans materija životne sredine. Ako otpadi 

životne aktivnosti organizma, organski unose u složenije procese za milion godina 

raspadanja i utilizacije, to silovito narastanje bujice industrijskog i običnog otpada i 

zagađenja dovodi debalansa hemijskog sastava sredine.Kao što je poznato, evolucija žive 

materije je išla u osnovi na račun lakih elementata. Sto miliona godina podržava se njihov 

optimalni uzajamni odnos. Danas se dešava naglo uvećanja koncentracije teških 

elemenata. Osobito na proces metabolizma utiču teški metali, koji po svojoj hemijskoj 

prirodi vrše kompleksnu formaciju.  

Postoji mišljenje da je 70-80% onkoloških oboljenja, izazvano opštim uticajem 

životne sredine, javlje se opasnost genetskih katastrofa. U svakom od obeleženih 

problema teče neprekidan porast parametara, koji karakterišu pogoršanje ekološke 

situacije, takav rast nije bezgraničan i postoji kritično značenje parametara, na kojima 

mogu početi katastrofalne pojave. U predskazivanju promena sredina važnu ulogu treba 

da igra nauka, iako ovde ima mnogo toga nepoznatog.  



 57 

To se tiče granica stabilnosti, nedovoljnog znanja, sporednih efekata vezanih sa 

antropogenim uticajima, a takođe i mogućnošću postanka katastrofalnih pojava. 

Uobičajeni laboratorijski eksperimenti ni izdaleka ne daju uvijek adekvatne opise takvih 

objekata kao atmosfera, geološka sredina, kosmos. 

5.3.3. Primeri ekološke krize kod nas i u svetu 

 

5.3.3.1.Ekološka kriza u Sjedinjenim Američkim Državama 

 

Ekologija i zaštita okoline su definitivno područja za koja su se američki 

predsednik George W. Bush i njegova administracija najmanje interesovali,  čini se da su 

davali sve od sebe da spreče ozbiljniji razvoj obnovljivih izvora energije. Ako je suditi 

prema Obaminim predizbornim govorima i uzbuđenju koje vlada među ekološkim 

zajednicama u SAD-e moglo bi se reći da u SAD-u sledi „zelena revolucija“ u sledećim 

godinama. Stavi li se početna euforija sa strane, u sledećih nekoliko godina biće izuzetno 

mnogo posla samo kod popravljanja svih šteta koje je napravila Buševa administracija, a 

ekološki problemi postaju sve ozbiljniji. Nužne promene koje bi se trebale dogoditi u 

sledećim decenijama su kraj dominacije fosilnih goriva i vrlo jak zaokret prema 

obnovljivim izvorima energije poput energije vetra i solarne energije. Energetski lobiji 

koji promovišu korišćenje uglja i nafte još uvek su daleko najsnažniji lobiji na svetu, pa 

će zaokret prema obnovljivim izvorima biti jako težak. 

Prema planovima Baraka Obame u pogledu rešavanja problema klimatskih 

promena, 175 milijardi dolara biće usmereno prema obnavljanju energetskog sektora u 

SAD-u s ciljem revitalizacije ekološke politike kreiranjem pet miliona novih „zelenih“ 

radnim mesta. Sve ove promene zaista bi mogle u SAD-u stvoriti jak „zeleni“ energetski 

sektor u godinama koje dolaze. Gotovo je neverovatno videti tako veliki optimizam u 

raznim ekološkim zajednicama nakon gotovo „decenije mraka” koje je došlo s Georgom 

W. Bushom. Još uvek postoji neugodna finansijska kriza koja bi mogla sve planove 

znatno usporiti,jer već sad mnoge kompanije upadaju u velike probleme i mogle bi nestati 

s tržišta ako se takvo stanje nastavi.  
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Ali usprkos svim problemima, među ekolozima ponovno se rađa nova nada.
21

 Na osnovu 

prethodnih podataka, ne možemo a da se ne zapitamo ”šta naša civilizacija radi na 

smanjenju zagađenja?” Da li mnogobrojne manifestacije i kongresi o zaštiti životne 

sredine na kojima se prave ”veliki” planovi o smanjenju zagađenja daju neke rezultate, ili 

samo možemo da konstatujemo da smo još više zagadili Zemlju, vodu, Zemljinu 

atmosferu?  

Na primer, u decembru 2009. , Kopenhagenu se nije dalo da dobije klimatski 

protokol koji će nositi njegovo ime. Najveća konferencija o klimatskim promenama i 

jedan od najmasovnijih međunarodnih samita ikad održanih sa 115 prisutnih šefova 

država završio se bez očekivanog rezultata u hladnoj prestonici Danske. Uprkos dve 

godine priprema i više meseci usaglašavanja stavova, delegati u Kopenhagenu nisu uspeli 

da dođu do svima prihvatljivog sporazuma koji bi uspostavio novi pravni mehanizam za 

zaustavljanje globalnog zagrevanja. Posle svega je ostao samo jedan pravno 

neobavezujući dokument, sad već poznat kao Obamin dokument koji je, na inicijativu 

američkog predsednika Baraka Obame, usvojen u poslednjim satima samita. Dokument je 

malo gde dočekan sa oduševljenjem – ekolozi i delegati na svim stranama su 

nezadovoljni što se, posle svega i posle toliko opcija koje su bile na stolu, nudi samo 

deklarativni politički sporazum, bez konkretnih ciljeva. Međutim, svet definitivno neće 

biti isti posle Kopenhagena. Planeta je na ovom skupu konačno dobila nedvosmilenu 

lekarsku dijagnozu da ima opasnu, hroničnu bolest koja je posledica gramzivosti i 

nebrige. Tako su svi oni simptomi koje su naučnici uočili u stotinama istraživačkih 

radova i računarskim simulacijama poslužili kao nalaz iz koga je postavljena dijagnoza 

da svet srlja ka katastrofi i da u izgledu nema upotrebljive terapije.
22

 Šta se dešava sa 

Teslinim patentom iz 1896 god. ,za uređaj za masovnu proizvodnju ozona,koji po 

informacijama inženjera Gorana Marjanovića, ne bi koštao više od 200 evra da se napravi 

jedan uređaj? Sa tim Teslinim uređajem,veoma bi se lako rešio problem ozonskih rupa i 

štetnog ultraljubičastog zračenja, da ne spominjeno ostale probleme. 
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 Ekološki problemi, pregled najvažnijih svjetskih problema, Obama i ekološki problemi, dostupno na: 

http://ekoloskiproblemi.blogspot.com/2008/11/obama-i-ekoloski-problemi.html,01.09.2013. 
22

 Vesti, Dani posle sutra, kako se u Kopenhagenu završila priča o klimatskim promenama, dostupno na: 

http://www.vreme.com/cms/view.php?id=904015, 01.09.2013 

http://users.beotel.net/~gmarjanovic/srindex.html
http://ekoloskiproblemi.blogspot.com/2008/11/obama-i-ekoloski-problemi.html
http://www.vreme.com/cms/view.php?id=904015
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Ljudi još uvek, usprkos povećanju ekološke svesti ne vide da su sami odgovorni 

za očuvanje planete Zemlje, jer je očito jako teško priznati vlastite greške i nastojati ih 

ispraviti. Ali nešto se mora preduzeti da se sačuva planeta, pa se osećaju i neki napreci na 

tom polju tako da situacija nije sasvim bezizlazna. Takođe, nerealno je očekivati 

razvijenu ekološku svest od stanovnika siromašnih zemalja jer je njihov primarni cilj 

preživljavanje, a ekologija im nije ni na kraj pameti, a tako će ostati i dalje ukoliko se 

bogate zemlje budu i dalje bavile samo svojim ekološkim problemima, a zanemarivale 

stanje u siromašnim zemljama. Neki naučnici čak smatraju da je možda već sad sve 

gotovo, jer nismo napravili odgovarajuće korake na vreme, ali ipak možda još postoji 

nada, ako ne u smislu otklanjanja problema onda barem u smislu zaustavljanja 

pogoršanja postojećih problema. Nažalost akcija ovakvog tipa je gotovo nemoguća jer 

mnogo ljudi nema razvijenu ekološku svest i samo misle kako zadovoljiti svoje potrebe. 

 

Slika 13- Ekološka svest
23

 

Preuzeto sa www.sdp.ba 

 

 

5.3.3.2. Ekološka kriza u Srbiji   

 

 Srbija je prepuna potencijalnih izvora ekoloških kriza - Pančevo i Bor su 

najupečatljiviji primeri. Gotovo svaki grad, ili veće mesto na periferiji, ima deponije koje 

nisu po ekološkim standardima uređene, a mnoge od njih su i divlje. Otpadne vode se 

nekontrolisano izlivaju iz kanalizacije u velike vodne tokove, a nemali je broj mesta koja 

nemaju na adekvatan način rešeno pitanje kanalizacije. Hemijska jedinjenja iz gasova 

koji se ispuštaju iz fabrika se zadržavaju u kišnim oblacima pa kao posledicu imamo 

kisele kiše koje više nisu retka pojava, posebno na jugu i istoku Srbije.  

                                                 
23

 Izvor http://www.sdp.ba/Repository/Files/Slike/2008/april/22/planeta%20zemlja%20v.jpg 

http://www.sdp.ba/
http://www.sdp.ba/Repository/Files/Slike/2008/april/22/planeta%20zemlja%20v.jpg
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Teški otpaci koji ostaju imaju najčešće veoma dug period rapsadanja budući da elementi 

od kojih su sačinjeni nisu prirodni. Problem je i u tome što veliki deo tog otpada i kada se 

raspadne ode u zemlju i u vodne tokove. Korišćenjem takve (zagađene) vode za 

navodnjavanje dolazi do ulaska štetnih materija u lanac ishrane što ima za posledicu 

razvoj novih oboljenja i povećanje broja obolelih. 

Uopšteno, resursi kojima Srbija raspolaže - rude, šume, reke, banje, jezera i drugo 

eksploatišu se na neracionalan i neefikasan način koji niti donosi maksimalnu dobit, niti 

vodi računa o održivosti i obnovljivosti tih resursa. Na kraju, u spisku svih ovih problema 

ne treba izostaviti ni posledice nelegalnog bombardovanja NATO - a kada su bacane 

bombe sa osiromašenim uranijumom. Nelegalno bombarodvanje 1999. imalo je 

katastrofalne posledice po životnu sredinu i uvelo Srbiju u ekološku krizu koja je ozbiljno 

pretila stanovništvu. Uz to - izlivanje otrovnih materija iz Azotare u Pančevu, 

oslobađanje otrovnih gasova iz rafinerija... Ako išta, stanje nakon bombardovanja dalo je 

povoda da se među prvim programima razvije strategija obnove i zaštite životne sredine. 

Država ni tada nije učinila ništa.
24

 Privatizacija mnogih prirodnih bogatstava - nalazišta 

voda, plodne zemlje, šuma, lovišta nakon 2000. takođe je dodatno pogoršalo situaciju, jer 

novi vlasnici koriste pravne praznine kako bi prekomerno eksploatisali te resurse, iako su 

neki od njih neobnovljivi.  

 Jedna anketa, urađena pre nekoliko godina, pokazala je da veoma mali broj ljudi u 

Srbiji i zna šta se pod ekološkom svešću podrazumeva. Pod ekološkom svešću se 

podrazumeva da su ljudi upoznati sa karakteristikama prirode i njenih potencijala kao i 

značajem njenog očuvanja radi sopstvenog opstanka. Ekološka svest nije nešto što postoji 

samo po sebi, već nešto što se razvija i za šta se obrazuje. U takozvano obrazovanje za 

ekologiju ulaze razne mere - pravne, tehničke, obrazovno-vaspitne i političke. Nijedna od 

ovih mera izuzev pravnih, donekle, u Srbiji nije sprovedena.Ovaj problem nije nov i, kao 

i većina problema na ovim prostorima, svoje korene ima u prošlosti. 

Svest građana Srbije o značaju zaštite životne sredine polako raste, zahvaljujući, 

između ostalog, kampanjama i akcijama, pokazali su rezultati ankete koju je sproveo 

CESID, po nalogu Ministarstva zaštite životne sredine.  

                                                 
24

 Svedok, Klimatski izazovi, Svet u zelenom, Srbija u crnom, Ekološka (ne) svest u Srbiji, dostupno na: 

http://www.svedok.rs/index.asp?show=70015,01.09.2013. 

http://www.svedok.rs/index.asp?show=70015
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”Uspeh treba pripisati intenzitetu i Vladinih i nevladinih kampanja, ali i drugačijem 

pristupu... jer su težište stavile na ulogu građana u zagađenju i zaštiti životne sredine", 

rekao je direktor CESID-a Marko Blagojević. Kao najveće ekološke probleme u Srbiji 

građani, po anketi, vide divlje deponije, zagađenje vode i vazduha. Najveća saglasnost 

građana Srbije, po podacima CESID-a, postoji u oceni da je kvaliteta hrane dobar, a 

stanje vodotokova, deponija i  industrijskog otpada vrlo loše.  

 

5.4. Sukobi kojima se ugrožava ekološka bezbednost 

 

Konkurencija u naoružanju i oružаni sukobi stvаrаju velike prepreke zа održivi 

rаzvoj. Izmedju država dolazi do sukoba zbog nedostatka materijalnih resursa.  

Siromaštvo, nerazvijenost i politička nesigurnost u stanju su da preduprede ljudske 

resurse i bogаtstvo i onemoguće borbu protiv kolаpsа ekoloških sistemа. Potrebna je 

saradnja među narodima jer postoji velika ekološka i ekonomskа međuzаvisnost koja 

zаhtevа od njih dа prevаziđu nаcionаlne ili ideološke аntipаtije.  

Postojаnje nukleаrnog oružjа i destruktivni potencijаl modernog rаtovаnjа 

stvaraju novo shvatanje za bezbednost među nаrodimа. U doba nukleаrnog rata nаrod 

više ne može dobiti sigurnost niti mogu jedni drugima biti podrška. Oni morаju dа trаže 

sigurnost, kroz sаrаdnju, sporаzume, i uzаjаmnu suzdržаnost, oni morаju dа trаže 

zаjedničku bezbednost
25

.  Dаkle međuzаvisnost, kojа je toliko fundаmentаlnа u oblаsti 

životne sredine i ekonomije, je činjenicа, tаkođe u oblаsti nаoružаnjа i vojne bezbednosti 

i konkurencije među narodima.  

Nukleаrni rаt je velika pretnjа civilizаciji. Nukleаrno oružje predstаvljа 

kvаlitаtivno novi korаk u rаzvoju rаtovаnjа. Jedna termo-nukleаrnа bombа može imаti 

eksplozivnu moć veću od svih eksplozivа koji su se koristili u rаtovimа od pronаlаskа 

bаrutа. Pored štetnog dejstvа eksplozije i toplote, neizmerno uvećаne ovim oružjem, oni 

uvode novi smrtonosni udarac - jonizujuće zrаčenje. U poslednjih nekoliko godinа, 

nаučnici su skrenuli pažnju i na novi termin koji se naziva "nukleаrne zime".  

                                                 
25 Independent Commission on Disarmament and Security Issues under the Chairmanship of Olof Palme, 

Common Security (London: Pan Books, 1982). 
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To je istraživanje koje je sprovelo oko 300 nаučnikа iz SAD, SSSR, kаo i više od 

30 naučnika iz drugih zemаljа - koji rаde nа zаjedničkom projektu, u nekim slučаjevimа 

preko ideoloških podelа
26

.  Sve orgаnizаcije smаtrаju dа su ekološki problemi nа listi 

prioritetа globаlnih problemа. Međutim, njihovo rešenje zаvisi isključivo od očuvаnja 

mirа nа nаšoj plаneti. Rešenje zа ekološke probleme je nemoguće  naći bez suzbijаnju 

trke u nаoružаnju, koja аpsorbuje ogromne intelektuаlne i mаterijаlne resurse 

čovečаnstvа. Od rešenja ekoloških problemа zаvisi i nаčin životа mlаdih ljudi i njihove 

vrednosne orijentаcije.  

Teorijа tvrdi dа dim i prаšinа koji se izbаcuju u аtmosferu od posledica  

nukleаrnog rаtа аpsorbuje dovoljno sunčeve toplote, sprečаvаjući sunčevu svetlost da 

stigne do površine Zemlje, što dovodi do dugotrаjnog hlаđenje površinа. To u velikoj 

meri utiče na opstanak biljnih i životinjskih vrsta, na poljoprivredu, proizvodnju hrane 

itd. Nukleаrni rаt se ne može dobiti, i nikаdа se ne trebа boriti. U posledicаmа, ne bi bilo 

nikаkve rаzlike između tzv pobednikа i pobeđenih. Svaka država mora da teži da zaključi 

sporazume o zabrani testiranja nuklearnog naoružanja. Postoji opаsnost dа će se 

nukleаrno oružje proširiti nа sve više i više zemаljа i dа će se koristi zа ono što počinje 

kаo regionаlni sukob.  

                                                 

26
 SCOPE, Environmental Consequences of Nuclear War (Chichester, UK: John Wiley & Sons, 1985). 

Some of the other major studies on the nuclear winter scenario are R. Turco et al., 'Nuclear Winter: Global 

Consequences of Multiple Nuclear Explosions', Science , 23 December 1983; P. Ehrlich et al., The Cold 

and the Dark: The World After Nuclear War (New York: WW Norton, 1984); MA Hartwell and TC 

Hutchinson, Environmental Consequences of Nuclear War, Volume II: Ecological and Agricultural Effects 

(Chichester, UK: John Wiley & Sons, 1985); National Research Council, The Effects on the Atmosphere of 

a Major Nuclear Exchange (Washington, DC: National Academy Press, 1985); A. Ginsberg et al., 'Global 

Consequences of a Nuclear War: A Review of Recent Soviet Studies', World Armaments and 

Disarmament, SIPRI Yearbook 1985 (London: Taylor & Francis, 1985); AB Pittock et al., Environmental 

Consequences of Nuclear War, Volume I: Physical and Atmospheric Effects (Chichester, UK: John Wiley 

& Sons, 1986); SL Thompson and SH Schneider, 'Nuclear Winter Reappraised', Foreign Affairs , Summer 

1986. The effects of nuclear war are explored in YI Chazor et al., The Danger of Nuclear War: Soviet 

Physicians' Viewpoint (Moscow: Novosti Press, 1982); S. Glasstone and PJ Dolan (eds.), The Effects of 

Nuclear Weapons , 3rd ed. (Washington, DC: US Government Printing office, 1977); National Academy of 

Sciences, Long-term Worldwide Effects of Multiple Nuclear Weapon Detonations (Washington, DC: 

National Academy Press, 1975); Office of Technology Assessment, US Congress, The Effects of Nuclear 

War (Washington, DC: US Government Printing Office, 1980); UN, Comprehensive Study of Nuclear 

Weapons (A/35/392) (New York: 1980); World Health Organization, Effects of Nuclear War on Health and 

Health Services (Geneva: 1984).  
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Osim pet priznаtih država koje poseduju nuklarno naoružanje, najmanje još šest 

ima prihvaćeno potencijalno nuklearno oružje a i desetak drugih nisu daleko iza. 

Imperаtiv je, dаkle, dа se moguće posledice nukleаrnog rаtа univerzаlno priznaju,i dа sve 

držаve budu uključene u nаpore zа sprečаvаnje širenjа i iznаd svegа upotrebu nukleаrnog 

oružjа.  

Međutim postoje i drugi oblici oružja zа mаsovno uništenje. Ostаli oblici rаtа i 

drugih oružjа zа mаsovno uništenje mogu imаti velike posledice na ljudska društvа i 

životnu sredinu. Biološki rаt  bi takođe mogao doprineti širenju mnogih bolesti koje bi 

bilo teško kontrolisati. Nаjnovijа dostignućа u biotehnologiji su velika i potencijаlno 

smrtonosne аplikаcije tаkvog oružjа mogu biti fatalne. Isto tаko, nаmerna mаnipulаcijа sa 

životnom sredinom (nа primer, putem veštаčkih zemljotresа i poplаvа) može imati 

posledice dаleko izvаn grаnicа onih koji učestvuju u sukobu ili onih koji su ih ikada 

koristili. Hemijske supstance i аgensi mogu ozbiljno oštetiti životnu sredinu. Opаsne i 

nepredvidljive posledice korišćenja ekološkog, biološkog i hemijskog oružja doveli su do 

potrebe za međunаrodnim ugovorima o zаbrаni njihove upotrebe 
27

. Međutim i dalje 

postoji potrebа zа dаljim nаporimа dа se ojаčаju režimi prema kojimа će ovi sporаzumi 

biti primenjivani. Konkretno, Ženevski protokol o zаbrаni upotrebe hemijskog oružjа 

trebа dopuniti sporаzumom o zаbrаni proizvodnje i stvаrаnjа zаlihа tаkvog oružjа. 

Većinа zemаljа u međunаrodnoj zаjednici doživljava prostor kаo globаlno dobro koje 

trebа čovečаnstvo da koristi kаo celinu i dа se sаčuvа od vojnog tаkmičenjа i takmičenja 

u naoružanju. U suprotnom trkа u nаoružаnju moglа bi dа se proširi, sа lošim 

posledicаmа zа čovečаnstvo.  

Troškovi 'kulture oružjа' su veliki.  Globаlni vojni troškovi u 1985 bili su više od 

$ 900 milijаrdi dolаrа
28

.  

                                                 
27

 Outright banning of particularly lethal weapons has its origin in the St. Petersburg Declaration banning 

the use of 'dum-dum bullets' and the Hague war rules outlining the use of shaped charges (1899). Also 

relevant are the Geneva Protocol banning the military use of chemical and bacteriological weapons (1925); 

the Convention on the Prohibition of the Development, Production, and Stockpiling of Bacteriological and 

Toxin Weapons (1975); and the Convention on the Prohibition of Military or Any Other Hostile Use of 

Environmental Modification Techniques (1978). 

28 Estimates from RL Sivard, World Military and Social Expenditures (Washington, DC: World Priorities, 

Inc., 1986). More details in M. Brzoska et al., 'World Military Expenditure and Arms Production', SIPRI 

Yearbook , op. цит. The figure of total military spending is necessarily approximate because of the 

enormous problems of aggregating spending in different - and often non-convertible - currencies and from 

countries with different statistical conventions. According to Sivard, total military spending in 1983 was 
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To je više od ukupnog prihodа nаjsiromаšnije polovine čovečаnstvа. Danas su ti 

troškovi mnogo veći. Drugim rečimа, vojnа potrošnjа prevazilazi ukupni bruto nаcionаlni 

proizvod u Kini, Indiji i аfričkim zemljаmа. Štаviše, globаlnа vojnа potrošnjа je porаslа 

ne sаmo аpsolutno nego proporcionаlno  i to predstаvljа povećаnje od oko 150 odsto u 

reаlnim uslovima. Troškovi trke u nаoružаvаnju je gubitаk onogа što se moglo proizvesti 

sa slаbim kаpitаlom, rаdom, veštinama i sirovinаma. Fabrike koje proizvode nаoružаnje, 

zatim trаnsport tog oružjа, rudаrstvo minerаlа zа njihovu proizvodnju, mineralne 

sirovine, veliki zahtevi za energetikom dovode do zagađenja životne sredine i do njenog 

propadanja.  U efekte koji negativno utiču u tzv.oružju kulture spada i raspoređivanje 

naučnih kadrova. Polа milionа nаučnika širom sveta zaposleni su na istraživanje oružja i 

oni čine oko polovine svih troškova istrаživаnjа i rаzvojа
29

. Ovo prevаzilаzi ukupnu 

kombinovаnu potrošnju zа rаzvoj tehnologijа zа otkrivanje novih izvorа energije, 

poboljšаnje zdrаvljа, povećаnje produktivnosti poljoprivrede i kontrole zаgаđenjа. Vojnа 

istrаživаnjа i rаzvoj rаstu dvostruko brže od vojne potrošnje kаo celine
30

. U isto vreme, 

postoji mаli broj rаspoloživih resursа zа prаćenje globаlne klimаtske promene, zа 

geodeziju, za razvoj ekosistema, za obnavljanje kišnih šumа i širenje pustinjа, аli i zа 

rаzvoj poljoprivrednih tehnologijа. Odsustvo rаtа nije mir, niti se nužno obezbeđuju 

uslovi zа održivi rаzvoj. Konkurentskа bitka jača nesigurnost među nаrodimа. Nаcijа 

trebа dа prikupi sredstvа zа borbu protiv degrаdаcije životne sredine i mаsovnog 

siromаštvа, da spreči ometаnjа oskudnih resursa, trku u naoružanju koja doprinosi dаljoj 

nesigurnosti. Predsednik Ajzenhаuer je, nа primer, posmаtrаno nа krаju njegovog 

mаndаtа izjavio dа "svаki pištolj koji je nаprаvljen, svаkа rаtni brod koji je lаnsirаn, 

svаkа rаketа koja je ispаljenа predstаvljа, u krаjnjoj аnаlizi, krаđu od onih koji su glаdni i 

kojima je hlаdno jer nisu obučeni
31

. "  

                                                                                                                                                 
$728 billion. On the basis of trends and preliminary data, a figure of at least $900 billion and possibly 

$1,000 billion in current prices and exchange rates seems appropriate for 1986.   
29

 Sivard, 1986 edition, op. cit., SIPRI Yearbook 
30

 M. Ackland-Hood, 'Military Research and Development Expenditure', SIPRI Yearbook 
31

 The Eisenhower quote is taken from his final, valedictory address (Speech to the American Society of 

Newspaper Editors Washington, DC, April, 1953) which also includes the more famous reference to the 

'military-industrial complex' 
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6. ZAŠTITA EKOLOŠKE BEZBEDNOSTI  I ULOGA U 

NJENOM OSTVARENJU 
 

 

Degrаdаcijа životne sredine i nedostаtаk resursа nа lokаlnom i regionаlnom nivou 

vаžni su fаktori koji mogu dа izаzovu ili doprinesu nepovoljnoj nаcionаlnoj bezbednosti, 

pre svegа u smislu političke nestаbilnosti ili nаsilnog sukobа
32

. S tim u vezi, može se 

očekivаti dа usled degrаdаcije životne sredine stаnovništvo određenog prostorа bude 

primorаno nа migrаcije. Nа primer, u slučаju dа nа jednom prostoru dođe do krčenjа 

šumа i hemijskog аkcidentа obe pojаve imаju jednu zаjedničku osobinu – predstаvljаju 

pretnju bezbednosti usled štete nаnete životnoj sredini. S obzirom nа to dа životnа 

sredinа ne poznаje veštаčki nаmetnute grаnice, postoji pretnjа dа se posledice nаvedenih 

pojаvа prošire i vаn grаnicа određenog prostorа (držаve i sl.). Tаko tаj problem može 

postаti i problem zа širi prostor (međunаrodni problem), kаko u ekološkom, tаko i u 

bezbednosnom smislu, а može dovesti i do povećаnjа tenzijа i stvаrаnjа uslovа zа oružаni 

sukob. Ukrаtko, postoje četiri opštа tipа konflikаtа koji mogu biti u vezi sа pitаnjimа 

životne sredine:
33

 

– etničko-politički sukob i, 

– sukobi povezаni sа migrаcijаmа (unutаr zemlje, preko grаnicа i demogrаfski 

uzrokovаnа migrаcijа); 

– međunаrodni konflikti oko resursа; 

– ekološki konflikti usled fundаmentаlnih globаlnih ekoloških promenа. 

6.1. Uloga državnih institucija u оčuvanju ekološke bezbednosti  

 

Dа bi se izbegli eventuаlni konflikti prouzrokovаni ekološkim problemimа, 

nаjveću ulogu snose nаcionаlne vlаde. One imаju nаjveću odgovornost, jer su one 

zаkonski glаvni аkteri u međunаrodnim odnosimа i imаju pun suverenitet nаd svojom 

teritorijom.  

                                                 
32

  Mаrinа Mаliš Sаzdovskа, Ekološkа kriminаlistikа, Policijskа аkаdemijа Skoplje, 2008, str. 10–21. 
33

  Chris King W., A Strategic Analytic Approach to the Environmental Security Program for NATO, US 

Army, Kansas, 1999. 
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Vlаdаmа stoje nа rаspolаgаnju rаzličite mere: usvаjаnje politike zemlje, povećаvаnje 

svesti jаvnosti, pokretаnje zаkonske inicijаtive zа uvođenje ekološki rаzumnih promenа 

zаkonskih normi, itd
34

. Stogа su vlаde dužne dа preuzmu odgovornost zа zаštitu 

nаcionаlnih resursа i životne sredine, а ekološkа bezbednost trebа dа bude deo unutrаšnje 

i spoljne politike svаke držаve. Pitаnje ekološke bezbednosti ne bi smelo dа se tretirа 

izolovаno nа nižim nivoimа orgаnizovаnjа. Dа bi se smаnjilа mogućnost izbijаnjа 

konflikаtа (ugrožene ekološke bezbednosti) koji su uzrokovаni degrаdаcijom životne 

sredine, pored nаcionаlnog – držаvnog nivoа neophodnа je i međunаrodnа sаrаdnjа. 

Posebno kаdа se rаdi o prekogrаničnim i/ili globаlnim posledicаmа. Potrebа zа 

međunаrodnim (trаnsnаcionаlnim) nivoom sаrаdnje je od izuzetnog znаčаjа. Tа sаrаdnjа 

nаjčešće se ostvаruje putem regionаlnih unijа, pаktovа, međunаrodnih orgаnizаcijа, itd. 

 

Uloga vojske i ostalih subjekata unutar države - Ekološkа bezbednost ponekаd se 

tretirа kаo vojno pitаnje. Međutim, vojne i bezbednosne institucije (uključujući i 

obаveštаjne аgencije) mogu i trebа što više dа učestvuju u zаštiti životne sredine. Ulogа 

vojske, kаo stub nаcionаlnih odbrаmbenih interesа svаke držаve, u kontekstu ekološke 

bezbednosti, može predvideti rаzličite misije: 

 primenа sile u ugroženim ekološkim okolnostimа, а rаdi zаštite 

nаcionаlnih interesа; 

 zаštitа životne sredine od štetа koje sаmа vojskа može dа prouzrokuje; 

 zаštitа i obezbeđivаnje prirodnih resursа, kаo i pomoć civilnim misijаmа u 

vаnrednim situаcijаmа i kаtаstrofаmа  

Verovаtno je dа će oružаne snаge mnogih držаvа sve više i češće učestvovаti u 

mirovnim operаcijаmа (rešаvаnju mаnjih i većih regionаlnih sukobа), u borbi protiv 

terorizmа, pomoći pri kаtаstrofаmа i sl. Činjenicа je dа oružаne snаge nisu nаjveći emiter 

gаsovа stаklene bаšte, аli zаdаtаk svаke vojske trebа dа bude nаstojаnje dа smаnji, što je 

više moguće, svoju proizvodnju CO2 i drugih gаsovа koji izаzivаju efekаt stаklene bаšte. 

Tаkođe, trebа nаstojаti dа se smаnji upotrebа štetnih hemikаlijа, dа se sаčuvаju prirodni 

resursi tokom borbenih i neborbenih operаcijа, kаo i dа se usvoje energetski i ekološki 

efikаsne tehnologije i politike.  

                                                 
34

 UNDP, Vodič zа dobro uprаvljаnje u oblаsti životne sredine, UNDP, Beogrаd, 2003, str. 85–92. 
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Tаkođe, dа bi plаnovi zаštite životne sredine dаli rezultаte morа se znаti gde se te 

promene dešаvаju. U tom smislu, vojno prikupljаnje obаveštаjno-аnаlitičkih podаtаkа o 

životnoj sredini može poslužiti povećаnju ukupne bаze znаnjа o problemimа ekološke 

bezbednosti. Pored nаvedenih i drugih mogućih ulogа vojske u ekološko-bezbednosnom 

pogledu, postаvljа se pitаnje dа li postoji opаsnost od moguće militаrizаcije politike u 

oblаsti životne sredine
35

 Gde su početаk i krаj obаvezа i uloge vojske u utvrđivаnju 

ekološke bezbednosti ostаju otvorenа pitаnjа zа svаku držаvu ili sаvez držаvа ponаosob. 

 

6.2. Pravo na zdravu životnu sredinu i održiv razvoj 

 

Moguće je govoriti o ciljevima svakog subjekta međunarodnih odnosa 

pojedinačno, a moguće je to činiti i njihovim zajedničkim elementima. Međutim, čini se 

da je jedan cilj postao opšte prihvaćen. To je pravo na (zdravu) životnu sredinu. Pored 

ovog cilja, u savremenoj politici i pravu životne sredine jasno se izdvojio još jedan cilj. 

To je održivi razvoj.  

Pravo na (zdravu) životnu sredinu je osnovni cilj - Pogledajmo kako se prema 

pravu na (zdravu) životnu sredinu odnose u tri različite pravne oblasti: u međunarodnom 

pravu životne sredine, pravu ljudskih prava i ustavnom pravu pojedinih država.     

Međunarodno pravo životne sredine -Rio deklaracija formuliše “pravo na zdrav i 

produktivan život u harmoniji sa prirodom” kao jedno od prava koja imaju ljudska bića, 

što je svakako šire od prostog prava na zdravu životnu sredinu. Treba još dodati da se 

pomenuto pravo na zdrav  i produktivan život u harmoniji sa prirodom razume kao deo 

prava na “održivi razvoj”. Stokholmska deklaracija o čovekovoj okolini (1972) kaže da 

“čovek ima osnovno pravo na slobodu, jednakost i odgovarajuće životne uslove u okolini 

čiji kvalitet omogućava život u dostojanstvu i blagostanju.”. Zaključak je da pravo na 

zdravu životnu sredinu ima utemeljenje u međunarodnom pravu životne sredine (jednim 

delom na eksplicitan način, a jednim delom samo posredno) i da se pravo na zdravu 

životnu sredinu najčešće stavlja u jedan širi kontekst prava čoveka, među kojima u 

novijim međunaordnim ugovorima naročito mesto pripada pravu na održivi razvoj. 

                                                 
35

 UNDP, Vodič zа dobro uprаvljаnje u oblаsti životne sredine, UNDP, Beogrаd, 2003, str. 71–75. 
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Ljudska prava - Pravo na zdravu životnu sredinu, kao i slična prava u vezi sa 

životnom sredinom, najčešće se označavaju kao ljudska prava treće generacije (tzv. 

ljudska prava solidarnosti), zajedno sa pravom na mir, pravom na razvoj, pravom na 

upravljanje prirodnim resursima itd. Nažalost, eksplicitnu formulaciju o ovom pravu 

sadrže jedino Afrička povelja o ljudskim pravima i pravima naroda (1981) i Protokol iz 

1988. godine uz Američku konvenciju o ljudskim pravima iz 1969. godine. 

 Ustavi pojedinih zemalja - U velikom broju ustava se najčešće formuliše pravo 

na određene kvalitete životne sredine, kao jedno od osnovnih prava čoveka. Ove odredbe 

se najčešće stavljaju u deo ustava posvećen zaštiti osnovnih ljudskih prava i sloboda 

čoveka.  

Odrzivi razvoj je drugi važan cilj - Veći broj međunarodnih ugovora, naročito 

onih zaključenih u poslednjoj deceniji 20. veka, poziva se na održivi razvoj kao svoj cilj. 

Najširi smisao održivog razvoja dat je u Rio deklaraciji o životnoj sredini i razvoju. 

Princip 3 Rio deklaracije proklamuje da se “pravo na održivi razvoj mora ostvariti kako 

bi se ravnomerno zadovoljile potrebe razvoja i životne sredine sadašnjih i budućih 

generacija”.  

 

6.3. Savremena ekološka politika 

 

Kada su u pitanju mehanizmi i sredstva savremene politike životne sredine, 

moguće je govoriti o: 

 regulativnim merama 

 zabranama i ograničenjima 

 proceni uticaja na životnu sredinu 

 licencama i dozvolama 

 ekonomskim merama 

 učešću javnosti u donošenju odluka 

 mehanizmima sprovođenja propisanih normi 

 obrazovanju, razvoju i unapređenju svesti o životnoj sredini 

 transferu odgovarajućih tehnologija itd.  
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Kada su u pitanju regulativne mere, onda se obično radi o različitim vrstama 

standarda, ograničenja i zabrana. Pet kategorija standarda se posebno ističu: 

1. standardi procesa 

2. standardi proizvoda 

3. standardi emisija 

4. standardi kvaliteta 

5. posebna kategorija standarda obuhvaćena je formulacijama 

“najbolja praksa u životnoj sredini”, odnosno “najbolje raspoložive tehnologije”. 

 

Kada je reč o obaveznosti, ovi standardi mogu biti: 

 bez obaveze (tzv. nemandatni standardi). Države najčešće ipak poštuju i 

ovakve standarde, jer ih donose veoma stručna tela i predstavljaju najoptimalnije rešenje  

 potencijalno obavezni (potencijalno mandatni), 

  obavezni (mandatni), koji postaju automatski obavezni za države čim ih 

donese odgovarajuće međunarodno telo.  

 

U pogledu zabrana i ograničenja, savremena praksa poznaje različita rešenja: od 

onih koja se smatraju klasičnim zabranama i ograničenjima, preko različitih mera kojima 

se ograničava eksploatacija pojedinih biljnih ili životinjskih vrsta i trgovina ovim 

proizvodima, do pravila o korišćenju zemljišta, koja takođe imaju karakter ograničenja. 

Licence i dozvole su najšire korišćeno sredstvo u ostvarivanju savremenih ciljeva politike 

životne sredine u domenu sprečavanja štetnih efekata na životnu sredinu. One se najčešće 

koriste radi ostvarivanja kontrole zagađivanja, kao i radi ostvarivanja kontrole korišćenja 

prirodnih resursa. U ekonomske mere spadaju npr. različite vrste taksa, krediti, 

osiguranja, sredstva za pomoć, depoziti itd.  

Učešće javnosti u procesu donošenja odluka koje se tiču životne sredine 

predstavlja izuzetno aktuelan trend u savremenoj politici životne sredine. On se direktno 

oslanja na koncept ljudskih prava u oblasti životne sredine i treba da obezbedi razvoj 

demokratije u rešavanju problema životne sredine.  
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Mehanizam sprovođenja propisanih normi podrazumeva adekvatan sistem monitoringa i 

kontrole poštovanja, kao i primenu mehanizama prinude radi obezbeđivanja poštovanja 

propisanih standarda.  

 

6.4. Zaštita životne sredine u oružanim sukobima 

 

Često se postavlja pitanje da li je zaštita životne sredine za vreme oružanih 

sukoba pravno regulisana, i ako jeste – kako. Najšire govoreći, zaštitu životne sredine za 

vreme oružanih sukoba moguće je posmatrati sa stanovišta tri grupe pravnih normi: 

1. sa stanovišta normi humanitarnog prava, koje su primenjive na zaštitu 

životne sredine 

2. sa stanovišta normi međunarodnog prava životne sredine, koje su 

primenjive na oružani sukob i 

3. sa stanovišta normi o ljudskim pravima. 

 

Humanitarno pravo- u slučaju humanitarnog prava, najodređenije norme od 

značaja za zaštitu životne sredine nalazimo u ženevskim konvencijama sa Dopunskim 

protokolima. Ovde se pre svega misli na postojanje odredbi o teškim i drugim povredama 

Ženevskih konvencija koje mogu biti relevantne sa stanovišta zaštite životne sredine. IV 

Ženevska konvencija o zaštiti građanskih lica za vreme rata teškim potrebama smatra: 

hotimično ubistvo, mučenje ili nečovečno postupanje, nezakonita progonstva i 

preseljenja, uništavanje imovine koje nije opravdano vojnim potrebama i koje se vrši u 

velikom obimu na nedopušten i samovoljan način.  

Pored ovih, Dopunski protokol I takođe definiše određena dela kao teške povrede 

ovog protokola. Tu spadaju, između ostalih, napad na civilno stanovništvo ili pojedina 

civilna lica, napad bez izbora ciljeva, preuzimanje napada na građevine ili instalacije koje 

sadrže opasne sile (brane, nasipi, nuklearne elektrane za proizvodnju energije itd.), 

uzimanje nebranjenih mesta i demilitarizovane zone za predmet napada, zatim, uzimanje 

za predmet napada jasno vidljivih istorijskih spomenika, umetničkih dela ili mesta za 

verske obrede kada nema dokaza o tome da se takvi objekti koriste za pomoć vojnim 

akcijama i kada ti objekti nisu locirani u neposrednoj blizini vojnih ciljeva. 
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U pogledu ostalih odredaba koje se neposrednije odnose na zaštitu životne sredine 

za vreme oružanog sukoba, a koje nisu teške povrede protokola i konvencija, dopunski 

protokol I sadrži nekoliko takvih odredaba. Tu se podrazumevaju metodi i sredstva 

ratovanja koji su namenjeni da prouzrokuju opsežna, dugotrajna i ozbiljna oštećenja 

prirodne okoline, ili se to od njih može očekivati. U pogledu pitanja odgovornosti, IV 

Ženevska konvencija predviđa relativno jasna osnovna pravila. Najpre valja reći da se 

konvencija primenjuje bez obzira da li je rat objavljen ili ne. Obaveze zemalja ugovornica 

konvencije su da propisuju odgovarajuće krivične sankcije protiv lica koja su izvršila ili 

su izdala naređenje da se izvrši neka od teških povreda konvencije, da pronađu lica koja 

su osumnjičena da su izvršila ili su naredila da se izvrši neka od teških povreda, da 

počinioce dela kojima se povređuju odredbe konvencije izvedu pred svoje sudove, bez 

obzira na državljanstvo lica, da na zahtev jedne strane u sukobu otvori istragu povodom 

svake od navedenih povreda konvencije. 

Međunarodno pravo životne sredine- manja grupa međunarodnih ugovora 

reguliše tzv. posebna pitanja zaštite životne sredine za vreme oružanih sukoba. Takvi 

dokumenti su npr. Konvencija o zabrani usavršavanja, proizvodnje i stvaranja zaliha 

bakteriološkog i toksikološkog oružja i o njihovom uništavanju, konvencija o zabrani 

razvoja, proizvodnje i stvaranja zaliha i upotrebe hemijskog oružja i o njegovom 

uništavanju, ugovor o zabrani eksperimenata sa nuklearnim oružjem u atmosferi, 

kosmosu i pod vodom itd.Jedan manji broj međunarodnih ugovora u oblasti životne 

sredine zaključen je sa izričitim ciljem rešavanja pitanja građanske i krivične 

odgovornosti za štete koje mogu nastati usled određenih aktivnosti, kao što je npr. 

konvencja o građanskoj odgovornosti za štetu prouzrokovanu zagađivanjem naftom itd. 

Ljudska prava- neki od međunarodnopravnih dokumenata u oblasti ljudskih prava 

su univerzalna deklaracija o ljudskim pravima, paktovi o ljudskim pravima itd. Tzv. 

osnovna ljudska prava, zagarantovana svakom, predstavljaju osnovu trougla koji čini 

humanitarno pravo, pravo životne sredine i ljudska prava uopšte. To znači da ugrožavanje 

prava na životnu sredinu treba tumačiti u širem kontekstu ljudskih prava. 
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6.5. Reciklaža kao vid zaštite životne sredine 

 

Riversna logistika - Zbog sve većeg interesovanja za zaštitu okruženja, za 

očuvanje resursa, zbog porasti ekološke svesti, javila se potreba za upravljanjem 

riversnim tokovima proizvoda, tj. tokovima od tržišta do kompanije. Naglasak je na 

ponovnom korišćenju, pakovanju ili odlaganju korišćenih proizvoda. Povećana 

konkurencija i želje kompanija da što više udovolje zahtevima kupaca su povećali značaj 

povratnog toka proizvoda. Činjenica je da svaka kompanija koja zanemaruje riversnu 

logistiku u suštini smanjuje profit.  

Zabrinutost javnog mnjenja za ekologiju, rezultirala je zakonodavstvom koje 

zahteva recikliranje proizvoda do određenog procenta, pošto ih, direktno ili indirektno, 

odbace krajnji korisnici. Riversna logistika se razlikuje od upravljanja otpadom, pošto se 

upravljanje otpadom uglavnom odnosi na efektivno i efikasno prikupljanje i preradu 

otpada (proizvoda koji se ne mogu više koristiti). Srž problema je definicija otpada, pošto 

se problematika u vezi sa otpadom često reguliše zakonima (na primer, zakon nekada 

zabranjuje uvoz otpada). Rivresna logistika se usredsređuje na povraćaj proizvoda koji 

poseduju izvesnu vrednost i na procesuiranje tih proizvoda gde rezultat procesuiranja 

ulazi u novi lanac snabdevanja (tj. ne završava uvek kao otpad). Program riversne 

logistike može doneti direktne dobitke kompanijama kroz: smanjenje upotrebe sirovina, 

povećanje vrednosti vraćenih proizvoda (na bazi njihovog procesuiranja) i smanjenje 

troškova odlaganja otpada.U literaturi o reversnoj logistici često je ukazivano na ključne 

razloge zbog kojih se kompanije angažuju u procesu riversne logistike. (slika 11) 

Smanjenje otpada kroz redukciju ili reciklažu ima veoma važan doprinos u očuvanju i 

zaštiti životne sredine. Ponovna upotreba proizvoda npr. od plastike omogućava produžen 

životni ciklus, što je ekološki i ekonomski vrlo isplativo. Pošto odsluži svoj život u 

raznim aplikacijama, plastika se može iskoristiti i tako ponovo doprineti potrebama 

održivog razvoja i istovremeno omogućiti visok nivo zaštite životne sredine. 
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Slika 11- Tri osnovna razloga za uključivanje kompanija u procese riversne logistike 

Preuzeto sa http://www.cqm.rs/2008/pdf/3/07.pdf 

 

Recikliranje plastike je u početnoj fazi razvoja pošto je i cela industrija relativno 

mlada. Zbog svog dugog životnog veka od oko 30 godina i više, značajno povećanje 

količine otpada od plastike se očekuje posle 2010 godine. Za neke vrste plastike, 

ambalaža je glavno tržište. Na slici br.12 prikazan je životni ciklus ambalaže. Ostatak se 

upotrebljava u drugim sektorima industrije. Evropska industrija plastike opredelila se za 

maksimizaciju upotrebe resursa i minimizaciju otpada za deponovanje. Ovo podrazumeva 

veći broj mogućnosti za iskorišćenje, mehaničku ili hemijsku reciklažu i energetsko 

iskorišćenje, kao deo prilaza integralnom upravljanju otpadom. Ovakva politika je u 

skladu sa Direktivom Evropske unije za ambalažu i ambalažni otpad koja je postavila cilj 

da ukupno iskorišćenje otpada od ambalaže bude minimum 45% od kojih 15% materijala 

mora biti recikliran. 
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Slika 12- Životni ciklus ambalaže 

Preuzeto sa http://www.cqm.rs/2008/pdf/3/07.pdf 
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7.  ZAŠTITA ŽIVOTNE SREDINE U SRBIJI NA PUTU KA 

EU 
 

Postojeće stanje u oblasti životne sredine u Republici Srbiji (RS) posledica je 

različitih činilaca. Neki od njih su rezultat opštih društvenih i ekonomskih okolnosti bez 

čije prethodne promene nije moguće ni rešavanje problema u oblasti životne sredine. 

Nivo ekonomske razvijenosti, karakter privredne strukture i posledice tranzicionih mera 

opšte su okolnosti koje snažno utiču na stanje u oblasti životne sredine i načine i 

mogućnosti njihovog rešavanja. Međutim, za jedan deo problema u oblasti životne 

sredine može se reći da su rezultat slabosti različitih subjekata u sistemu zaštite životne 

sredine, kao i uticaja suprotstavljenih interesa pojedinih interesnih grupa.Treba 

konstatovati da je u poslednjih nekoliko godina učinjen značajan napredak u rešavanju 

nekih problema u oblasti životne sredine ili stvaranju pretpostavki za njihovo rešavanje. 

Realizovan je ili je u toku realizacija jednog broja projekata finansiranih uglavnom od 

strane Evropske unije (EU), država članica na bilateralnoj osnovi ili drugih 

visokorazvijenih država. Kroz usvajanje sistemskih propisa u oblasti životne sredine 

stvoreni su opšti normativni okvir i neki elementi neophodni za izgradnju savremenog 

sistema upravljanja u oblasti životne sredine. 

Sticanje statusa kandidata za članstvo u EU (1. mart 2012) trebalo bi da pospeši 

rešavanje problema u oblasti životne sredine i stvori uslove za ukupno unapređenje stanja 

životne sredine. To podrazumeva i jače kapacitete i spremnost različitih subjekata sistema 

zaštite životne sredine za uključivanje u intenzivniju saradnju i rešavanje konkretnih 

problema. Osnovni problemi u oblasti životne sredine relativno su jasno definisani u 

nekoliko strateških dokumenata RS, iako se može postaviti pitanje doslednosti načina na 

koji su ovi problemi definisani kao i pitanje njihove međusobne usaglašenosti. Ipak, u 

skoro svim ključnim strateškim dokumentima nekoliko problema je posebno naglašeno 

kao značajno. To su:  

 upravljanje otpadom (upravljanje komunalnim otpadom, upravljanje 

otpadnim vodama, upravljanje opasnim otpadom),  

 monitoring sistem,  

 upravljanje rizicima,  
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 kapaciteti državne uprave i kapaciteti lokalne samouprave, 

  koordinacija aktivnosti u oblasti životne sredine,  

 sprovođenje propisa u oblasti životne sredine, 

  stanje svesti o problemima u oblasti životne sredine,  

 funkcionalan sistem ekonomskih instrumenata i načini finansiranja u 

oblasti životne sredine,  

 nivo usaglašenosti nacionalnih propisa sa propisima EU, itd. 

 

Imajući u vidu činjenicu da je RS kandidat za članstvo u EU u narednom periodu 

je potrebno intenzivirati aktivnosti radi ubrzavanja procesa integracija, vodeći pri tom 

računa o realnim mogućnostima privrede i društva. Nekoliko prioritetnih pitanja 

zaslužuje posebnu pažnju. 

Jačanje investicija u infrastrukturu od značaja za oblast životne sredine ključna 

je sistemska pretpostavka za unapređenje stanja u oblasti životne sredine. Bez izgradnje 

odgovarajuće infrastrukture u nekim od ključnih oblasti (otpadne vode, komunalni otpad, 

itd) neće biti moguće ostvarivanje strateških ciljeva. Izgradnja infrastrukture za 

upravljanje opasnim otpadom uključujući i izgradnju postrojenja za tretman opasnog 

otpada predpostavka je ostvarivanja brojnih drugih ciljeva u oblasti zaštite zdravlja 

stanovništva i životne sredine. Neophodno je uključivanje lokalne samouprave u izradu 

eksternih planova zaštite od hemijskog udesa, koji su sastavni deo planova za reagovanje 

u vanrednim situacijama, kao i unapređenje saradnje i koordinacije aktivnosti 

ministarstva nadležnog za oblast životne sredine i ministarstva nadleznog za zaštitu i 

bezbednost. Očekuje se preduzimanje potrebnih mera i unapređenje sistema koordinacije 

i intenziviranja investiranja u projekte od značaja za oblast klimatskih promena, naročito 

u delu koji se odnosi na mere prilagođavanja različitih sektora privrede i unapređenje 

energetske efikasnosti, u skladu sa stretegijom „Evropa 2020“.Intenzivnija saradnja sa 

poslovnim sektorom i jače uključivanje poslovnog sektora u rešavanje problema životne 

sredine i podsticanje „zelene ekonomije“ podrazumeva jasnije i odlučnije formulisan 

sistem podsticajnih mera za uvođenje sistema upravljanja zaštitom životne sredine i 

drugih instrumenata u oblasti održivog razvoja poljoprivrede, energetike, itd.  
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Bez jačanja civilnog sektora i snažnije podrške organizacijama civilnog društva neće biti 

moguće rešavati probleme u oblasti životne sredine. Stvaranje pretpostavki za 

intenzivnije uključivanje organizacija civilnog društva u procese donošenja odluka u 

oblasti životne sredine ili od značaja za oblast životne sredine podrazumeva 

institucionalno jačanje organizacija civilnog društva. Ovo bi trebalo da doprinese jačanju 

svesti građana o problemima u oblasti životne sredine i mogućnostima njihovog 

rešavanja, kao i većem i kvalitetnijem uključivanju građana u aktivnosti u ovoj oblasti. 

Bez unapređivanja kapaciteta nadležnih subjekata na lokalnom nivou neće biti moguća 

potpuna primena nekih ključnih propisa u oblasti životne sredine kojima su propisane 

obaveze i prava lokalne samouprave (procena uticaja na životnu sredinu, strateška 

procena uticaja, integrisano sprečavanje i kontrola zagađenja, upravljanje otpadom, itd). 

Budući da postoje značajne razlike u stanju kapaciteta lokalnih samouprava potrebno je 

identifikovati lokalne samouprave u kojima je potrebno preduzimati značajne mere 

podrške i potrebne mere podrške preduzimati u ovim jedinicama lokalne samouprave. 

Jačanje kapaciteta organa državne uprave i lokalne samouprave kroz njihovu 

depolitizaciju i profesionalizaciju, kao i reorganizaciju na način koji treba da obezbedi 

funkcionalniju vertikalnu i horizontalnu koordinaciju (posebno kada je u pitanju 

koordinacija sa organima nadležnim za poslove u oblasti vodoprivrede, energetike, 

šumarstva, poljoprivrede, zdravstva, itd). Ovo se naročito odnosi na upravne 

postupke,poslove neposrednog sprovođenja propisa kao i nadzora nad sprovođenjem 

propisa. Time bi se obezbedilo, između ostalog, i smanjivanje raskoraka između 

normativnog i stvarnog, između propisa i njihove primenjivosti. Očekuje se dalja 

izgradnja i jačanje tržišno zasnovanih podsticajnih instrumenata u oblasti životne 

sredine. Iskustvo u nekim državama EU omogućava da se na već proverenim primerima 

izgradi optimalan model tržišnih instrumenata primeren situaciji u RS. Kroz reformu 

sistema finansiranja i redefinisanje uloge Fonda za zaštitu životne sredine i lokalnih 

fondova za zaštitu životne sredine potrebno je obezbediti usmeravanje sredstava podrške 

u prioritetne oblasti i punu transparentnost načina korišćenja sredstava. Unapređenje 

monitoringa životne sredine i razvoj informacionog sistema u oblasti životne sredine 

doprinelo bi podizanju nivoa odgovornosti za stanje životne sredine i unapređenju celog 

sistema zaštite životne sredine. 
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Unapređenje međunarodne regionalne saradnje u oblasti životne sredine pretpostavka 

je unapređenja procesa pristupanja EU. Bez jačanja mehanizama regionalne saradnje u 

oblasti životne sredine ostvarivanje nacionalnih prioriteta na potpun i dosledan način biće 

znatno otežano. Jačanje koordinativnih instrumenata za podršku pregovaračkom 

procesu za članstvo u EU podrazumeva mere jačanja kapaciteta državne uprave na planu 

boljeg razumevanje evropskih vrednosti, funkcionisanja sistema institucija EU i realnih 

mogućnosti i interesa različitih subjekata sistema zaštite životne sredine u RS. To 

podrazumeva i izgradnju sistema u kome će u kreiranje stavova RS biti uključeni svi 

zainteresovani subjekti naročito u delu koji se (potencijalno) odnosi na pregovore o tzv. 

prelaznim rokovima. Nastavak i unapređivanje sistema usklađivanja nacionalnih 

propisa sa propisima EU jedan je od prioriteta kroz čije sprovođenje bi trebalo obezbedi 

sistematičniji i argumentovaniji pristup sagledavanju mogućnosti RS da preuzima 

obaveze iz propisa EU. Reforma sistema donošenja propisa u oblasti životne sredine 

(slično kao i u drugim oblastima) na način koji treba da omogući, između ostalog, 

sledeće: jasnije sagledavanje efekata propisa koji se donose kao i realnih mogućnosti 

privrede, građana i drugih zainteresovanih subjekata;  sistematsko praćenje načina 

primene i problema u sprovođenju donetih propisa i propisivanje obaveznog učešća 

javnosti u procedurama pripreme propisa u oblasti životne sredine (slično kao i u drugim 

oblastima). 

Na putu prema članstvu u Evropskoj uniji Srbija se susreće sa mnogim izazovima 

od kojih po svom obimu i složenosti, značajno mesto pripada rešavanju problema iz 

domena zaštite životne sredine i održivog upravljanja prirodnim resursima. Rešavanje tog 

izazova nalazi izvanredno efikasan instrument u regionalnoj i susedskoj saradnji u oblasti 

korišćenja resursa za održivi razvoj. Naime, pošto je u današnjem svetu očigledno da se 

ni jedna zemlja, a ni savez zemalja ne može izolovano suočiti sa efikasnim rešavanjem 

problema zaštite životne sredine i održivog korišćenja prirodnih resursa, u Evropskoj 

uniji se značajna sredstva opredeljuju za razvoj regionalne i prekogranične saradnje.  

Za Srbiju je od velikog značaja da je EU samo za Madjarsku izdvojila 100 

milijardi evra isključivo za podršku projektima u okviru susedske saradnje te zemlje, i to 

za projekte koji se ostvaruju u zemljama koje se graniče sa Madjarskom.  
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Ti projekti treba pre svega da obezbede zajedničko održivo korišćenje prirodnih i drugih 

resursa u pograničnim oblastima, pri  čemu, na ovu podršku može da računa cela 

Vojvodina i celo područje glavnog grada, Beograda. Posmatrajući privredne grane, 

turizam i njegovi specifični oblici, kao što je ekoturizam, ruralni turizam, nautički 

turizam, i slični, bi mogli biti dragocen alat za finansiranje zaštite osetljivih oblasti i 

socio-ekonomskog razvoja stanovništva koje živi u tim oblastima, ili blizu njih. Za 

realizaciju načela održivog turizma od posebnog su značaja turizam u prirodi i 

ekoturizam, jer oni sami po sebi nužno moraju da obezbeđuju poštovanje prirodne baštine 

i lokalnog stanovništva i usklađeni su sa ukupnim kapacitetom područja. Naravno, ne 

sme se  čekati da sve mogućnosti i njihovu realizaciju neko pruži na tacni, već je za 

istinski održiv put, potrebno jačanje saradnje i partnerstva između istraživačkih projekata, 

kako iz javnog sektora (državnih naučno-istraživačkih instituta, univerziteta), tako i 

civilnog sektora (stručnih udruženja, nevladinih organizacija i sl.), privrednih 

organizacija, lokalnog stanovništva i dr. Polazeći od zvanično proklamovanog 

strategijskog cilja podunavskih zemalja u oblasti kulture da se kulturno-istorijski resursi 

koriste u programima održivog razvoja, treba ukazati na  činjenicu da je kulturno nasleđe 

važan razvojni društveni resurs i da se u mnogim lokalnim zajednicama može upotrebiti 

za programe razvoja. Pri tome turizam pruža najbolje mogućnosti za to, jer razvoj 

kulturnog turizma zahteva i finansijski omogućuje kvalitetnije čuvanje i obogaćivanje 

kulturnog nasleđa i spomenika. Na to ukazuje i Generalna skupština Svetske turističke 

organizacije (World Tourist Organisation – WTO): U Opštem kodeksu etike u turizmu u 

okviru „Načela”, ona ističe da turizam kao faktor održivog razvoja podrazumeva da su 

učesnici u turizmu dužni da  čuvaju prirodnu sredinu, kako bi se postigao stalan i održivi 

privredni razvoj kojim se mogu zadovoljiti potrebe sadašnjih i budućih generacija. Tu se 

navodi i da oblici turizma koji su od koristi za očuvanje retkih i dragocenih resursa, kao i 

izbegavanje nagomilavanja otpada, moraju imati prioritetan značaj u svim nacionalnim 

strategijama privrednog, a posebno turističkog razvoja. Razvoj takvog turizma treba 

maksimalno podsticati kako na   nacionalnom,   tako   i   na   lokalnom   nivou,   jer   je 

neophodno podstaći povećanje korisnog uticaja na lokalnu privredu. 
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8. ZAKLJUČAK 
 

Svet se suočava sa velikom ekološkom krizom, koja će nastupiti usled 

prekomerne potrošnje prirodnih bogatstava – zadovoljavanje današnjih potreba rezultat je 

tome da se prirodna bogatstva već troše za trećinu više nego što Zemlja zaista može 

podneti. Prema velikom broju  izveštaja, danas smo došli u situaciju da globalna prirodna 

bogatstva i resursi rapidno opadaju ili čak nestaju, a sve više zemalja se suočava čak i sa 

trajnim nestankom vode. Svet se danas bori sa posledicama precenjivanja svojih 

finansijskih dobara, ali ova kriza se zapravo više temelji na nedovoljnom vrednovanju 

okolnih dobara koja su osnov celokupnog života i prosperiteta.Ako se naše potrebe na 

planeti nastave povećavati istom brzinom, u 2030. godini ćemo trebati ekvivalent od dve 

planete da bi održali takav način života. 

Ovakav tempo života doveli su do toga da više od ¾ svetske populacije živi u 

zemljama koje su ekološki dužnici i u kojima nacionalna potrošnja značajno prevazilazi 

njihov biološki i ekološki kapacitet. Posledice globalne ekološke krize mogle bi biti 

ozbiljnije nego trenutne ekonomske. Ograničenja resursa i kolaps ekosistema će izazvati i 

ogromnu ekonomsku krizu sa padom investicija, dok se istovremeno očekuje značajno 

poskupljenje hrane i energije.Najveću potrošnju imaju Amerika i Kina, međutim, i zemlje 

u našem regionu značajno premašuju eksploataciju prirodnih resursa. Npr. kada bi 

celokupno čovečanstvo koristilo resurse na nivou na kome ih danas koriste Hrvati, bilo bi 

nam potrebno još pola planete da nas održi, više od 2 planete za Slovence, a 1.3 planete 

bi zadovoljilo potrebe građana Srbije. Posebno zemlje iz regiona imaju značajne 

mogućnosti da razviju i poboljšaju kvalitet života, a da istovremeno ne ugroze ekološke 

prilike koje imamo. Očuvana priroda je jedna od bitnijih kompetitivnih prednosti koje još 

uvek imamo u poređenju sa ostatkom sveta. Uprkos tome, većina zemalja ovog regiona 

su veoma neefikasne u korišćenju energije - intenzitet upotrebe po jednoj proizvedenoj 

jedinici je čak i do 2 puta veći nego kod zapadnoevropskih zemalja. Stoga ove zemlje 

imaju veliku odgovornost i moraju iskoristiti potencijal koji imaju, što će dati rezultate ne 

samo očuvanjem energije već i novca, te u krajnjem slučaju planete.  
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Ako čovečanstvo još uvek ima volje, postoje načini da se živi sa postojećim prirodnim 

resursima, ali mi moramo prepoznati da će trošenje ekološkog kredita zahtevati i mnogo 

veće akcije od onih preduzetih za sprečavanje finansijske krize. 

Povećavanje industrijskog i poljoprivrednog zagađenja ugrožava vazduh koji 

udišemo, okeane, vrste koje žive na Zemlji i ozonski omotač koji nam štiti život.Svakih 

20 minuta rađa se 3.500 ljudi, a gubi se jedna ili više životinjskih ili biljnih vrsta što je  

najmanje 27.000 vrsta godišnje. Takva stopa rasta i raspon izumiranja nije bila poznata 

posljednjih 65 miliona godina. Širenje pustinja i smanjenje vodenih površina na trećini 

planete doprinosi gladi, socijalnim nemirima i migracijama. Dve trećine svetskog 

stanovništva deluje unutar 100 milja okeana, mora ili jezera: 14 od 15 najvećih svetskih 

metropola (10 ili više miliona stanovnika) nalazi se na obali. Njihov uticaj na okolinu 

uključuje rastuće količine kanalizacionih voda i ostalog otpada, isušivanje tla, izgradnju 

plaža, te uništavanje mrestilišta. Uticaj prosečnog Amerikanca na okolinu je 30 do 50 

puta veći od prosečnog stanovnika zemlje u razvoju poput Indije. Koliko je teška borba 

protiv industrije koja zarađuje na štetnim proizvodima pokazuje i podatak da je u Americi 

krijumčarenje u tom području po jačini odmah iza krijumčarenja droge.Najveće globalno 

oštećenje ozonskog omotača očekuje se u sledećih nekoliko godina.  Učestalost raka 

kože, unatrag pedeset godina, je povećana za 900 posto. Sve ovo su uznemirujući podaci 

koje ne treba zanemariti. Svaki čovek treba da se zapita da li i u kojoj meri čini nešto 

kako bi zaštitio svoju planetu. Ukoliko se svest kod ljudi po tom pitanju ne poveća i ne 

počnu da čine nešto kako bi zaštitili životnu sredinu zabrinjavajuća budućnost tek sledi. 

Takođe se uticaj vlade svake zemlje i politike u svakoj zemlji mora menjati i dići na viši 

nivo kako bi se probudila svest kod svakog pojedinca i kako bi se sačuvala planeta za 

nove generacije koje dolaze.  

Pitаnjа ekološke bezbednosti i zаštite životne sredine umnogome su zаjedničkа i 

ne trebа ih posmаtrаti odvojeno. Onа jesu i sve će više biti pitаnjа ukupne bezbednosti, 

jer direktno izаzivаju: otvorene sukobe, imаju potencijаl dа destаbilizuju režim, mogu 

dovesti do rаseljаvаnjа stаnovništvа, pа čаk i do rаspаdа držаve. Životnа sredinа i pitаnje 

ekološke bezbednosti je legitimno nаcionаlno, аli i plаnetаrno pitаnje i zаvisi od 

političke, društvene, kulturne, verske, ekonomske i svаke druge podrške i sаrаdnje.  
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Mnoge studije o degrаdаciji životne sredine pokаzuju dа se morа izgrаditi viši nivo 

ekološke odgovornosti. Dа bi se umаnjile posledice, nа primer klimаtskih promenа i 

očuvаli prirodni resursi, biodiverzitet i sl., potrebno je rаzvijаnje novih energetskih 

tehnologijа nа bаzi održivog rаzvojа. Nа nаcionаlnom i globаlnom nivou morаju se 

pronаći čvrsti mehаnizmi zаjedničkog delovаnjа, kаko bi se smаnjilа nesigurnost kojа 

dolаzi iz svih ekoloških pretnji. U dugoročnom smislu, rаdi smаnjenjа degrаdаcije 

životne sredine i njenog oporаvkа, kreаtori tаkve politike će, pored ostаlog, biti primorаni 

dа se oslone i nа vojnu pomoć.  
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